Tr­êng THCS øng Hße                                                          Gi¸o ¸n tù chon to¸n 6
Tr­êng THCS øng HoÌ                                                                        Gi¸o ¸n tù chon To¸n 6 

Chñ ®Ò 1

 tËp hîp-TËp hîp c¸c sè tù nhiªn
TuÇn 1:                                                                                  Ngµy d¹y:…/8/2013
TiÕt 1:tËp hîp - phÇn tö cña tËp hîp
A.Môc tiªu cÇn ®¹t: 

- Cñng cè c¸ch viÕt mét tËp hîp , ®iÒn c¸c kÝ hiÖu thÝch hîp.
- BiÕt minh ho¹ mét tËp hîp b»ng h×nh vÏ

II. ChuÈn bÞ :
III. TiÕn tr×nh bµi häc:

1¤n ®Þnh tæ chøc:(2')
2.KiÓm tra :

3 Bµi míi : (33')
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	I C¸c kiÕn thøc cÇn nhí:

HÖ thèng l¹i kh¸i niÖm kiÕn thøc vÒ tËp hîp 

II Bµi tËp:

Bµi 1: a) ViÕt tËp hîp A c¸c sè tù nhiªn nhá h¬n 8 b»ng hai c¸ch.


b) Minh ho¹ tËp hîp b»ng h×nh vÏ


c) §iÒn kÝ hiÖu thÝch hîp:
 0 ( A;
29 ( A;
5 ( A;
10 ( A

Bµi 2: ViÕt c¸c tËp hîp:

a) TËp hîp A c¸c ch÷ sè trong sè 1111011101001

b) TËp hîp B c¸c ch÷ c¸i trong  côm tõ “Th¨ng Long”

c) TËp hîp C c¸c sè tù nhiªn lín h¬n 6 nh­ng nhá h¬n 12 (b»ng hai c¸ch)

Bµi 3: Cho c¸c h×nh vÏ. ViÕt c¸c tËp hîp.
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 3. Cñng cè luyÖn tËp:(5')
BT: T×m c¸c sè tù nhiªn a,b sao cho 

a) 7<a<b<10

b) 12<a<b<16

4. H­íng dÉn vÒ nhµ:(5')
-ViÕt tËp hîp E c¸c sè TN >13vµ < 21 .H·y viÕt theo 2 c¸ch .

-ViÕt tËp hîp c¸c sè TN cã hai ch÷ sè mµ tæng c¸c ch÷ sè b»ng 6 
- ViÕt tËp hîp c¸c sè TN >14, < 45 vµ cã chøa ch÷ sè 3 . C¸c sè 13;25; 53 cã thuéc tËp hîp Êy kh«ng?


HÕt tuÇn 1
TuÇn 2:                                                                                   Ngµy d¹y:…/8/2013
TiÕt 2: tËp hîp c¸c sè tù nhiªn
A.Môc tiªu cÇn ®¹t: 
*KiÕn thøc: Häc sinh biÕt ®­îc tËp hîp sè tù nhiªn, biÕt c¸c quy ­íc vÒ thø tù trong tËp hîp sè tù  nhiªn, biÕt biÓu diÔn mét sè tù nhiªn trªn tia sè.
      *KÜ n¨ng:  Ph©n biÖt ®­îc c¸c tËp N vµ N*, biÕt sö dông c¸c kÝ hiÖu [image: image10.wmf]£

 vµ [image: image11.wmf]³

, biÕt viÕt sè tù nhiªn liÒn tr­íc, sè tù nhiªn liÒn sau cña mét sè tù nhiªn. 

       *Th¸i ®é: RÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c, khoa häc khi sö dông c¸c kÝ hiÖu.

      B. ChuÈn bÞ cña GV vµ HS:
       *GV: 
       *HS: 

     C. TiÕn tr×nh d¹y häc:
       I.æn ®Þnh líp(1’)

      II.KiÓm tra bµi cò(7’)

Häc sinh 1: Cho vÝ dô vÒ tËp hîp, nªu chó ý vÒ c¸ch viÕt tËp hîp? Lµm bµi tËp 7 (trang 3 – SBT). 

Häc sinh 2: Nªu c¸ch viÕt mét tËp hîp? ViÕt tËp hîp A c¸c sè tù nhiªn nhá h¬n 8 b»ng 2 c¸ch. Minh ho¹ tËp hîp A b»ng h×nh vÏ.

Gi¸o viªn nhËn xÐt bæ sung (nÕu cã) vµ ghi ®iÓm.
  III.Bµi míi (30’) 
	Ho¹t ®éng cña GV
	Ho¹t ®éng cña HS

	I C¸c kiÕn thøc cÇn nhí:

-TËp hîp Nvµ tËp hîp N*
-Thø tù trong tËp hîp sè tù nhiªn

II Bµi tËp:

Bµi 1: LiÖt kª c¸c phÇn tö sau:

a) ViÕt tËp hîp C c¸c sè ch½n <10

b)ViÕt tËp hîp L c¸c sè lÎ <20

c) ViÕt tËp hîp A c¸c sè ch½n liªn tiÕp trong ®ã sè nhá nhÊt lµ 18

d) ViÕt tËp hîp B bèn sè lÎ liªn tiÕp trong ®ã sè l¬n nhÊt lµ 31

Bµi 2: T×m sè phÇn tö cña mçi tËp hîp sau:

a) A = {x( N/ 5 ( x < 17 }

b) B = {20;21;22;...;90}

c) D = {x ( N / 5 < x < 6}

Bµi 3: Cho A = {0; 2; 4; 6; 8} §iÒn kÝ hiÖu thÝch hîp:

a) 0 ( A

d) {0; 1; 2} ( A

b) {0} ( A

e) 7  ( A


c) {6; 4} (  A 
g) {x ( N / x < 9} ( A
Bµi 4: Cho c¸c tËp hîp:

        A = { x ( N / x (  7}


        B = { x ( N / 3 (  x (  7}

§iÒn kÝ hiÖu thÝch hîp:

A ( B

B ( A




	HS: ®øng t¹i chç tr¶ lêi theo c©u hái 
HS: lªn b¶ng viÕt c¸c t¹p hîp , c¶ líp tù lµm vµo vë 
 a) C={0;2;4;6;8 }

 b) L={11;13;15;17;19}

 c)   A={18;20;22}

 d ) B= {25;27;29;31}

HS: lªn b¶ng t×m, c¶ líp cïng lµm ,nªu nhËn xÐt bµi lµm cña b¹n? 

a) A =12

b)  B =71

 c) C : Kh«ng cã phÇn tö nµo   

HS: lªn b¶ng ®iÒn

a)  
[image: image12.wmf]Î

A                    d) 
[image: image13.wmf]Ï

 A

b)   
[image: image14.wmf]Ì

 A                  e)  
[image: image15.wmf]Ï

 A

c)  
[image: image16.wmf]Ì

  A                  g)  
[image: image17.wmf]Ï

 A

HS: lªn b¶ng ®iÒn vµ gi¶i thÝch v× sao?

A
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   IV. Cñng cè :(5')

 Dßng nµo cho ta 3 sè tù nhiªn liªn tiÕp t¨ng dÇn.


a) 
a,
a+1,
a+2
(a ( N)


b) 
b+1,
b,
b-1
(b ( N*)


c) 
c,
c,
c
(c ( N)


d) 
a+2,
a+3,
a+4
(a ( N)

  V. H­íng dÉn vÒ nhµ:(2')
Bµi1:ViÕt tËp hîp sau ®ay b»ng c¸ch liÖt kª c¸c phÇn tö :
a) TËp hîp A c¸c sè tù nhiªn x mµ x-2=14

b) TËp hîp B c¸c sè tù nhiªn x mµ x+2=14

c) TËp hîp C c¸c sè tù nhiªn x mµ x+5=5

d) TËp hîp D c¸c sè tù nhiªn x mµ x.0=0
Bµi tËp 2:

a) ViÕt tËp hîp C c¸c sè ch½n >10,nh­ng <20

 b)ViÕt tËp hîp L c¸c sè lÎ kh«ng lín h¬n 15
* Rót kinh nghiÖm
……………………………………………………………..………………………………………………………………………………………………………..…………………………………………………………………………………………………….………………………
	Ban gi¸m hiÖu
	Tæ chuyªn m«n

	
	 


TuÇn 3                                                                                       Ngµy d¹y:.../9/2013
TiÕt 3:  PHÉP CỘNG VÀ PHÉP NHÂN 
A.Môc tiªu cÇn ®¹t: 

     *KiÕn thøc: Häc sinh n¾m v÷ng c¸c tÝnh chÊt giao ho¸n, kÕt hîp cña phÐp céng vµ phÐp nh©n c¸c sè tù nhiªn. TÝnh chÊt ph©n phèi cña phÐp nh©n ®èi víi phÐp céng.
      *KÜ n¨ng:VËn dông hîp lý c¸c tÝnh chÊt trªn vµo c¸c bµi tËp tÝnh nhÈm, tÝnh nhanh.

      *Th¸i ®é: RÌn luyÖn cho häc sinh t­ duy linh ho¹t khi dïng nh÷ng c¸ch thøc kh¸c nhau ®Ó tÝnh to¸n.        

     B. ChuÈn bÞ cña GV vµ HS:
       *GV: 
       *HS: 

     C. TiÕn tr×nh d¹y häc:
      I.æn ®Þnh líp(1’)

      II.KiÓm tra bµi cò(6’)

III. Bµi míi :(31')

	Ho¹t ®éng cña GV
	Ho¹t ®éng cña HS

	I C¸c kiÕn thøc cÇn nhí:

GV: nªu c¸c c©u hái 
Ph¸t biÓu T/C cña phÐp céng sè tù nhiªn

Ph¸t biÓu T/C cña phÐp nh©n sè tù nhiªn

II Bµi tËp:

Dạng 1: Các bài toán tính nhanh

Bài 1: Tính tổng sau đây một cách hợp lý nhất.

a/ 67 + 135 + 33

b/ 277 + 113 + 323 + 87
Bài 2: Tính nhanh các phép tính sau:

a/ 8 x 17 x 125

b/ 4 x 37 x 25

Bài 3: Tính nhanh một cách hợp lí:

a/ 997 + 86
Sử dụng tính chất kết hợp của phép cộng.
Nhận xét: 997 + 86 = (997 + 3) + (86 -3) = 1000 + 83 = 1083. Ta có thể thêm vào số hạng này đồng thời bớt đi số hạng kia với cùng một số.

b/ 37. 38 + 62. 37
Sử dụng tính chất phân phối của phép nhân đối với phép cộng.

c/ 43. 11; 67. 101; 423. 1001

d/ 67. 99; 998. 34


	HS: ®øng t¹i chç tr¶ lêi theo c©u hái 

PhÐp céng, phÐp nh©n ®èi víi sè t­ nhiªn.
+ TÝnh chÊt cña phÐp céng:

  - TÝnh giao ho¸n:  a + b = b + a.

  - TÝnh kÕt hîp:  a + (b + c) = (a + b) + c.

  - Céng víi 0: 0 + a = a + 0 = a.

   + TÝnh chÊt cña phÐp nh©n:

   - TÝnh giao ho¸n:  a x b = b x a.

   - TÝnh kÕt hîp:  a x (b x c) = (a x b) x c.

   - Nh©n víi 0: 0 x a = a x 0 = 0.

   - Nh©n víi 0: 1 x a = a x 1 = a.

   - Nh©n víi mét tæng: a(b + c) = ab + ac.

Bài 1
ĐS: a/ 235
b/ 800
Bài 2
ĐS:  a/ 17000

b/ 3700

Bài 3:
a/ 997 + (3 + 83) = (997 + 3) + 83 = 1000 + 80 = 1083

b/ 37. 38 + 62. 37 = 37.(38 + 62) = 37.100 = 3700.

c/ 43. 11 = 43.(10 + 1)  = 43.10 + 43. 1 = 430 + 43 = 4373.

67. 101= 6767

423. 1001 = 423 423

d/ 67. 99 = 67.(100 – 1) = 67.100 – 67 = 6700 – 67 = 6633

998. 34 = 34. (100 – 2) =  34.100 – 34.2 = 3400 – 68 = 33 932




IV. Cñng cè :(10') Tính nhanh các phép tính:

  a/ 35.34 +35.86 +65.75 +65.45

=35(34+86) +65(75+45)

=35.120 +65.120=120(35+65) 
=120.100            = 12000

b/3.25.8+4.6.37+2.38.12

=24.25+24.37+24.38=24(25+37+38)

=24.100=2400

c/12+14+16+18+20+22+24+26

=(12+26)+(14+24)+(16+22)+(18+20)

=38+38+38+38=38.4=152

V. H­íng dÉn vÒ nhµ:(3')
Häc thuéc c¸c tÝnh chÊt cña phÐp céng vµ phÐp nh©n.
Bµi tËp vÒ nhµ: 41, 46, 47(SBT).

* Rót kinh nghiÖm
……………………………………………………………..………………………………………………………………………………………………………..…………………………………………………………………………………………………….………………………
	Ban gi¸m hiÖu
	Tæ chuyªn m«n

	
	 


TuÇn 4                                                                                     Ngµy d¹y:../9/2013
TiÕt 4: PHÉP CỘNG VÀ PHÉP NHÂN
A.Môc tiªu cÇn ®¹t: 

      *KiÕn thøc: Häc sinh ®­îc cñng cè c¸c tÝnh chÊt cña phÐp céng, phÐp nh©n c¸c sè tù nhiªn.
 *KÜ n¨ng: RÌn luyÖn kÜ n¨ng vËn dông hîp lý c¸c tÝnh chÊt trªn vµo c¸c bµi tËp tÝnh nhÈm, tÝnh   nhanh. Sö dông thµnh th¹o m¸y tÝnh bá tói.

      *Th¸i ®é: RÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn vµ chÝnh x¸c khi thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh. 

     B. ChuÈn bÞ cña GV vµ HS:
       *GV: B¶ng phô, th­íc th¼ng. M¸y tÝnh bá tói.
       *HS: 

     C. TiÕn tr×nh d¹y häc:
       I.æn ®Þnh líp(1’)

      II.KiÓm tra bµi cò(lång vµo bµi)

III.Bµi míi :(35')

	Ho¹t ®éng cña GV
	Ho¹t ®éng cña HS

	Bµi tËp 1:

TÝnh nhÈm b»ng c¸ch:

a. ¸p dông tÝnh chÊt kÕt hîp cña phÐp nh©n : 17.4 ; 25.28

b. ¸p dông tÝnh chÊt ph©n phèi  cña phÐp nh©n ®èi víi phÐp céng :

13.12 ; 53.11; 39.101

Gv yªu cÇu häc sinh ®éc lËp lµm bµi .

Gi¸o viªn gäi 2 h/s  lµm bµi ?

 Gäi H/s d­íi líp nhËn xÐt

Bµi tËp 2:

TÝnh tæng cña sè tù nhiªn nhá nhÊt cã ba ch÷ sè kh¸c nhau vµ sè tù nhiªn lín nhÊt cã ba ch÷ sè kh¸c nhau .

Sè tù nhiªn nhá nhÊt , nhá nhÊt cã ba ch÷ sè lµ sè nµo ?

Gi¸o viªn gäi 1 h/s  lµm bµi ?

 Gäi H/s d­íi líp nhËn xÐt

Bµi tËp 3:

TÝnh nhanh :

a. 2.31.12 + 4.6.42 + 8.27.3

b. 36.28 + 36.82 + 64.69 + 64.41

Gv yªu cÇu häc sinh ®éc lËp lµm bµi .

Gi¸o viªn gäi 2 h/s  lµm bµi ?

 Gäi H/s d­íi líp nhËn xÐt

Bµi tËp 4:

So s¸nh a vµ b mµ kh«ng tÝnh gi¸ trÞ cô thÓ cña chóng:

A = 2002.2002 ;

B = 2000.2004

H·y ¸p dông tÝnh chÊt ph©n phèi  cña phÐp nh©n ®èi víi phÐp céng ®Ó lµm bµi .
	Bµi tËp 1:

a. = 17.2.2 = (17.2) .2 = 34.2 = 68 25.28 =25.4.7 =(25.4).7 =100.7= 700
b. = 13.( 10 + 2)=13.10 + 13.2 = 130 + 26 = 156 
53.11 = 53.(10 + 1) = …583
39.101= 39.(100+ 1)= 3939

häc sinh ®éc lËp lµm bµi

2 h/s  lµm bµi

H/s d­íi líp nhËn xÐt
Bµi tËp 2:

H/s tr¶ lêi :

Sè tù nhiªn nhá nhÊt cã ba ch÷ sè lµ 

102.

Sè tù nhiªn lín nhÊt cã ba ch÷ sè lµ 

987

102 + 987  = 1089
h/s  lµm bµi

H/s d­íi líp nhËn xÐt
Bµi tËp 3:

a.2.31.12 + 4.6.42 + 8.27.3= 24.31 + 24.42 + 24.27 = 

24 .(31+42+27) =24.100 = 2400

b.36.28 + 36.82 + 64.69 + 64.41=

36.110 + 64.110 = 110.(36 + 64 )= 
110 . 100= 11000
h/s  lµm bµi

H/s d­íi líp nhËn xÐt
Bµi tËp 4:

a. = 2002.(2000+2) = 2002.2000 + 2004.
b.= 2000.( 2002 + 2) = 2000 .2002 + 4000

VËy a > b
 2 h/s  lµm bµi

H/s d­íi líp nhËn xÐt



 IV. Cñng cè :(8')

       H·y viÕt xen vµo c¸c ch÷ sè cña sè 12 345 mét dÊu  +   ®Ó ®­îc tæng b»ng 60.

                  H/s ho¹t ®éng nhãm 

12+3 + 45 = 60

V. H­íng dÉn vÒ nhµ(1')
· Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a.

· Häc lÝ thyÕt SGK

· Lµm bµi tËp 68 ; 69 ; 71  SBT 

* Rót kinh nghiÖm
……………………………………………………………..………………………………………………………………………………………………………..…………………………………………………………………………………………………….………………………
	Ban gi¸m hiÖu
	Tæ chuyªn m«n

	
	 


TiÕt 5-TuÇn 5                                                                           Líp 6A -6B                                                                                                                                                         Ngµy d¹y:

PhÐp trõ  vµ phÐp chia

I . Môc tiªu : 

 - LuyÖn tËp c¸c bµi tËp vÒ phÐp trõ vµ phÐp chia .

 - RÌn kÜ n¨ng suy luËn , lµm to¸n, linh ho¹t khi dïng c¸c tÝnh chÊt kh¸c nhau ®Ó lµm bµi trªn tËp hîp  N cho häc sinh , biÕt vËn dông linh ho¹t c¸c tÝnh chÊt .

 - Lµm mét sè bµi tËp c¬ b¶n vµ n©ng cao.

II . ChuÈn bÞ :

III . TiÕn tr×nh d¹y häc :

                      1.æn ®Þnh tæ chøc

                      2. KiÓm tra bµi cò 

T×m sè tù nhiªn x biÕt :

a. ( x- 47 ) – 115 = 0 

(x = 162)

b. 315 + ( 146 – x) = 401
( x = 60)

Gv gäi 2 h/s lªn b¶ng lµm bµi, nhËn xÐt vµ cho ®iÓm .

                     3.Bµi míi:
	Ho¹t ®éng cña thµy
	Ho¹t ®éng cña trß

	Bµi tËp 1:

T×m sè tù nhiªn x biÕt :

a. 2436 : x = 12         b. 6.x- 5 = 613

c. 12.(x- 1) = 0          d. 0 : x = 0 

Gv yªu cÇu häc sinh ®éc lËp lµm bµi .

Gi¸o viªn gäi 4 h/s  lµm bµi ?

 Gäi H/s d­íi líp nhËn xÐt

Bµi tËp 2:

a. Trong phÐp chia mét sè t­ nhiªn cho 6, sè d­ cã thÓ b»ng bao nhiªu ?

b. ViÕt d¹ng tæng qu¸t cña sè tù nhiªn chia hÕt cho 4 ; chia cho 4 d­ 1

Sè chia cho 4 ®­îc k cã d¹ng nµo ?

Sè chia cho 4 ®­îc k d­ 1  cã d¹ng nµo ?

Gi¸o viªn gäi 2 h/s  lµm bµi ?

 Gäi H/s d­íi líp nhËn xÐt

Bµi tËp 3:

TÝnh nhanh : 

a. ( 1200 + 60 ) : 12 

b. ( 2100 – 42 ) : 21

Gv yªu cÇu häc sinh ®éc lËp lµm bµi .

Gi¸o viªn gäi 2 h/s  lµm bµi ?

 Gäi H/s d­íi líp nhËn xÐt

Bµi tËp 4:

Mét phÐp chia cã tæng cña sè bÞ chia vµ sè chia b»ng 72 . BiÕt r»ng th­¬ng lµ 3 vµ sè d­ b»ng 8 . T×m sè bÞ chia vµ sè chia ?

Gv ®­a ra h×nh vÏ minh ho¹ vµ y/c häc sinh suy nghÜ lµm bµi .

Gi¸o viªn gäi 2 h/s  lµm bµi ?

 Gäi H/s d­íi líp nhËn xÐt


	Bµi tËp 1:

a. x= 203     b. 6.x = 613 + 5 =618;

                             x= 103

c. x= 1          d . x 
[image: image20.wmf]Î

 N*
h/s  lµm bµi

 d­íi líp nhËn xÐt

Bµi tËp 2:

     a. Trong phÐp chia mét sè tù nhiªn cho 6 , sè d­ cã thÓ lµ : 0; 1; 2; 3; 4; 5.  

b. 4k ; 4k + 1 Víi k 
[image: image21.wmf]Î

 N

h/s  lµm bµi

 d­íi líp nhËn xÐt

Bµi tËp 3:

a. ( 1200 + 60 ) : 12 =  1200 : 12 + 60 : 12 = 100 + 5 = 105 

b. ( 2100 – 42 ) : 21 = 2100 : 21 – 42: 21 = 100 – 2 = 98.

Bµi tËp 4:

SBC

[image: image22.emf]8

           72

SC[image: image23.emf]
Sè chia : ( 72 – 8 ) : 4 = 16  

Sè bÞ chia : 72 – 16 = 56 




                                4 .Cñng cè
                           T×m th­¬ng sau :

                        a) 
[image: image24.wmf]aaa

 : a 

                        b) 
[image: image25.wmf]abab

 : 
[image: image26.wmf]ab


                Gv yªu cÇu h/s viÕt trong hÖ thËp ph©n vµ gi¶i .

                         
[image: image27.wmf]abab

 = 
[image: image28.wmf]ab

.100 + 
[image: image29.wmf]ab

 = 
[image: image30.wmf]ab

 ( 100 + 1)

                            a . 111  b. 101

                               5 .Huíng dÉn vÒ nhµ
· Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a.

· Häc lÝ thyÕt SGK

· Lµm bµi tËp 79 ; 80   SBT 

HD : Bµi tËp 71

    
[image: image31.wmf]abc

.7.11.13 = 
[image: image32.wmf]abc

 . 1001 = 
[image: image33.wmf]abcabc

 nªn  
[image: image34.wmf]abcabc

 :7;11;13 = 
[image: image35.wmf]abc



hÕt tuÇn 5
TiÕt 6-TuÇn 6                                                                          Líp 6A -6B                                                                                                                                                         Ngµy d¹y:

Luü thõa víi sè mò tù nhiªn

I . Môc tiªu : 

- LuyÖn tËp c¸c bµi to¸n víi luü thõa ,c¸c phÐp to¸n céng, trõ, nh©n, chia. 

- RÌn kÜ n¨ng suy luËn , lµm to¸n, linh ho¹t khi dïng c¸c c«ng thøc ®èi víi luü thõa cho häc sinh , biÕt vËn dông linh ho¹t c¸c tÝnh chÊt .

 - Lµm mét sè bµi tËp c¬ b¶n vµ n©ng cao.

II . ChuÈn bÞ :

III . TiÕn tr×nh d¹y häc :

                      1.æn ®Þnh tæ chøc 
                      2. KiÓm tra bµi cò 

          Hs1: ViÕt gän c¸c tÝch sau b»ng c¸ch dïng luü thõa :

     a. 5.5.5.5                              b. 2.2.7.7.2                    c. 1000.10.10

         Hs2 : TÝnh gi¸ trÞ c¸c luü thõa sau:

          a. 25                                     b. 43                                c. 52

                      3.Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña thµy
	Ho¹t ®éng cña trß

	Bµi tËp 1:

Sè nµo lín h¬n trong hai sè sau :

a. 26 vµ 82              b. 53 vµ 35

Gv yªu cÇu häc sinh ®éc lËp lµm bµi .

Gi¸o viªn gäi 2 h/s  lµm bµi ?

 Gäi H/s d­íi líp nhËn xÐt

Bµi tËp 2:

ViÕt gän b»ng c¸ch dïng luü thõa:

a. a.a.a.b.b

b.  m.m.m.m + p.p

Gi¸o viªn gäi 2 h/s  lµm bµi ?

 Gäi H/s d­íi líp nhËn xÐt

Bµi tËp 3:

ViÕt kÕt qu¶ d­íi d¹ng mét luü thõa?

a. a3 . a5  ;    b.  x7 . x4 . x

c. 35 . 45 ;    d. 85 . 23

Gv yªu cÇu häc sinh ®éc lËp lµm bµi .

Gi¸o viªn gäi 2 h/s  lµm bµi ?

 Gäi H/s d­íi líp nhËn xÐt

Bµi tËp 4:

Tæng sau cã lµ sè chÝnh ph­¬ng kh«ng ?

a. 32 + 42                   b. 52    + 122 
Gi¸o viªn gäi 1 h/s  lµm bµi ?

 Gäi H/s d­íi líp nhËn xÐt

Bµi tËp 5 :

T×m sè tù nhiªn n biÕt :

a. 2n = 16                 b. 4n = 64

c. 15n  = 225

Gi¸o viªn gäi 3 h/s  lµm bµi ?

 Gäi H/s d­íi líp nhËn xÐt


	Bµi tËp 1:

a. 8= 23 nªn 82 = 8.8 = 23 . 23 =26
b.  53 = 125; 35 = 243nªn : 53 < 35 

h/s  lµm bµi

 d­íi líp nhËn xÐt

Bµi tËp 2:

a. a3 . b2           b.m 4 + p2
h/s  lµm bµi

 d­íi líp nhËn xÐt

Bµi tËp 3:

a. a8    b. x12   c. 125    d. 85.8 = 86

h/s  lµm bµi

 d­íi líp nhËn xÐt

Bµi tËp 4:

a. = 9+ 16 = 25 = 52 

b. = 52 + 122 = 25 + 144 = 169 = 132
h/s  lµm bµi

 d­íi líp nhËn xÐt

Bµi tËp 5 :

a. 4           b. 3              c.2

3 h/s  lµm bµi
H/s d­íi líp nhËn xÐt



                                4.Cñng cè
                ViÕt kÕt qu¶ phÐp tÝnh d­íi d¹ng mét luü thõa :

                 a. 315 : 35  ;           b. 46 : 46                  c. 98 : 32 

                 a. 310                    b. 1                              c. 314
                                5.H­íng dÉn vÒ nhµ
· Lµm bµi tËp 101 ; 103   SBT 

        HD : Bµi tËp 101

      Tæng cã sè tËn cïng lµ 8 , hiÖu cã sè tËn cïng b»ng 7 chóng kh«ng lµ sè chÝnh ph­¬ng .

                    Bµi tËp 103 : x = 0 hoÆc x= 1

hÕt tuÇn 6

TiÕt 7-TuÇn 7                                                                             Líp 6A -6B                                                                                                                                                         Ngµy d¹y:

C¸c phÐp to¸n trong n

I . Môc tiªu : 

- LuyÖn tËp c¸c bµi to¸n vÒ tËp hîp , nh©n ,chia ,céng, trõ,  luü thõa víi c¸c phÐp to¸n céng, trõ, nh©n, chia. 

- RÌn kÜ n¨ng suy luËn , lµm to¸n, linh ho¹t khi dïng c¸c c«ng thøc cho häc sinh , biÕt vËn dông linh ho¹t c¸c tÝnh chÊt .

 - Lµm mét sè bµi tËp c¬ b¶n vµ n©ng cao.

II . ChuÈn bÞ :

III . TiÕn tr×nh d¹y häc :

                      1. Tæ chøc líp: (1')
                      2.KiÓm tra bµi cò: (8')
          ViÕt gän c¸c tÝch sau b»ng c¸ch dïng luü thõa

a. 5.5.10.10.2.8                              b. 28.2.14.2                    c. 103.10.10

         T×m x tho¶ m·n:
  a. 2x – 5 = 15                 b. 3.( x – 1 ) + 5 = 17

                     3. Bµi míi : (26')
	Bµi tËp 1:

TÝnh nhanh :

a.2.31.12 + 4.6.42 + 8.27.3

b .36.28 + 36.82 + 64.69 + 64.41

Gv yªu cÇu häc sinh ®éc lËp lµm bµi .

Gi¸o viªn gäi 2 h/s  lµm bµi ?

 Gäi H/s d­íi líp nhËn xÐt

Bµi tËp 2:

So s¸nh a vµ b mµ kh«ng tÝnh gi¸ trÞ cô thÓ cña chóng:

A = 2008.2008 ;

B = 2006.2010

H·y ¸p dông tÝnh chÊt ph©n phèi  cña phÐp nh©n ®èi víi phÐp céng ®Ó lµm bµi .
Bµi tËp 3:

T×m sè tù nhiªn a , biÕt r»ng khi chia a cho 4 th× th­¬ng lµ 10.

Gv yªu cÇu häc sinh ®éc lËp lµm bµi .

Gi¸o viªn gäi 2 h/s  lµm bµi ?

 Gäi H/s d­íi líp nhËn xÐt

Bµi tËp 4:

Tæng sau cã lµ sè chÝnh ph­¬ng kh«ng ?

a. 33 + 42                   b. 52    + 2.28

Gi¸o viªn gäi 1 h/s  lµm bµi ?

 Gäi H/s d­íi líp nhËn xÐt


	Bµi tËp 1:

a.2.31.12 + 4.6.42 + 8.27.3= 24.31 + 24.42 + 24.27 = 

24 .(31+42+27) =24.100 = 2400

b.36.28 + 36.82 + 64.69 + 64.41=

36.110 + 64.110 = 110.(36 + 64 )= 

110 . 100= 11000

h/s  lµm bµi

H/s d­íi líp nhËn xÐt

Bµi tËp 2:

a. = 2008.(2006+2) = 2008.2006 + 4016.

b.= 2006.( 2008 + 2) = 2006 .2008 + 4012

VËy a > b

 2 h/s  lµm bµi

H/s d­íi líp nhËn xÐt

Bµi tËp 3:

Ta cã : a= 4.10 + r víi 0 
[image: image36.wmf]£

r <4

Víi r = 0 th× a = 40

Víi r = 1 th× a = 40+1 = 41
Víi r = 2 th× a = 40+ 2 = 42
Víi r = 3 th× a = 40+ 3 = 43
h/s  lµm bµi

 d­íi líp nhËn xÐt

Bµi tËp 4:

a  = 33+ 16 = 49 = 72 

b = 52 + 56  = 25 + 56 = 81 = 92
Cã lµ sè chÝnh ph­¬ng

h/s  lµm bµi

 d­íi líp nhËn xÐt




                                3. Cñng cè: (6')
T×m sè tù nhiªn n biÕt :

a. 2n = 64                 b. 4n = 128

                                4. H­íng dÉn vÒ nhµ: (4')
  -     Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a.

·  Häc lÝ thyÕt SGK

· Lµm bµi tËp 114 ; 115; 118   SBT 

        HD : Bµi tËp 118

           NÕu a= 2k + 1 th× a+1 = 2k + 2 chia hÕt cho 2

          T­¬ng tù víi a= 3k + 1 Vµ a= 3k + 2



hÕt tuÇn 7
	KÝ duyÖt cña tæ
	KÝ duyÖt cña BGH




TiÕt 8-TuÇn 8                                                                          Líp 6A -6B                                                                                                                                                         Ngµy d¹y:

TÝnh chÊt chia hÕt

cña mét tæng cña mét  hiÖu - tÝch
I . Môc tiªu : 

- Cñng cè kh¾c s©u hai tÝnh chÊt chia hÕt cña mét tæng , hiÖu 

- HS  nhËn biÕt nhanh mét tæng , mét hiÖu cã chia hÕt hay kh«ng chia hÕt cho mét sè
- rÌn luyÖn tÝnh chÝnh x¸c khi vËn dông t/c chia hÕt cña mét tæng ,hiÖu vµo gi¶i BT 

II . ChuÈn bÞ :

III . TiÕn tr×nh d¹y häc :

                      1. Tæ chøc líp: (1')
                      2.KiÓm tra bµi cò:

                     3. Bµi míi : (32')
	Nh¾c l¹i t/c chia hÕt cña mét tæng,mét hiÖu ,viÕt c«ng thøc tæng qu¸t ?
GV giíi thiÖu cho HS mét sè t/c chia hÕt cña mét tÝch
GV yªu cÇu 2 HS lªn b¶ng lµm

HS khµc NX bµi lµm cña b¹n.

Gv yªu cÇu HS ho¹t ®éng nhãm lµm BT 114

Gv yªu cÇu HS lµm BT 115

Cho tæng A = 12 + 15 + 21 + x Víi x 
[image: image37.wmf]Î

 N T×m ®iÒu kiÖn cña x ®Ó A chia hÕt cho 3, ®Ó A kh«ng chia hÕt cho 3.

GV yªu cÇu ®¹i diªn c¸c nhãm tr×nh bµy kÕt qu¶
Bµi 118:

Chøng tá r»ng :

a. Trong hai sè tù nhiªn liªn tiÕp cã mét sè chia hÕt cho 2 ?

b. Trong ba sè tù nhiªn liªn tiÕp cã mét sè chia hÕt cho 3?
Gi¸o viªn gäi 2 h/s  lµm bµi ?

 Gäi H/s d­íi líp nhËn xÐt
Bµi119:

Chøng tá r»ng :

a.Tæng ba sè tù nhiªn liªn tiÕp lµ mét sè chia hÕt cho 3 ?

b. Tæng bèn sè tù nhiªn liªn tiÕp lµ mét sè kh«ng chia hÕt cho 4 ?
Gi¸o viªn gäi 2 h/s  lµm bµi ?

 Gäi H/s d­íi líp nhËn xÐt
	I/ - Néi dung kiÕn thøc 

1- C¸c tÝnh chÊt chung

+ BÊt cø sè nµo kh¸c 0 còng chia hÕt cho chÝnh nã

+ T/C b¾c cÇu: NÕu a 
[image: image38.wmf]M

 b ; b 
[image: image39.wmf]M

 c th× a 
[image: image40.wmf]M

 c

+ Sè 0 chia hÕt cho mäi sè b kh¸c 0

+ BÊt cø sè nµo còng chia hÕt cho 1

2) TÝnh chÊt chia hÕt cña mét tæng, hiÖu, tÝch
*) TÝnh chÊt 1

a 
[image: image41.wmf]M

 m và b 
[image: image42.wmf]M

 m ( ( a + b ) 
[image: image43.wmf]M

 m

( a, b, m 
[image: image44.wmf]Î

 N , m ≠ o)

Chó ý :a)  a
[image: image45.wmf]M

 m vµ b 
[image: image46.wmf]M

 m ( ( a - b) 
[image: image47.wmf]M

 m

       b)  a 
[image: image48.wmf]M

 m ;  b 
[image: image49.wmf]M

 m vµ c 
[image: image50.wmf]M

 m

                     ( ( a + b + c) 
[image: image51.wmf]M

 m

*) TÝnh chÊt 2

a  
[image: image52.wmf]/

M

 m            ( (a + b)  
[image: image53.wmf]/

M

 m

b 
[image: image54.wmf]M

 m           

 Chó ý:a)     a 
[image: image55.wmf]/

M

 m ( b 
[image: image56.wmf]M

 m ( ( a- b ) 
[image: image57.wmf]/

M

 m 

                                    ( a > b)


   a 
[image: image58.wmf]M

 m vµ b 
[image: image59.wmf]/

M

 m ( ( a- b ) 
[image: image60.wmf]/

M

 m 

b)    a 
[image: image61.wmf]/

M

 m, b 
[image: image62.wmf]M

 m vµ c 
[image: image63.wmf]M

 m

     ( ( a + b + c) 
[image: image64.wmf]/

M

 m

3 TÝnh chÊt chia hÕt cña 1 tÝch
+ NÕu 1 thõa sè cña tÝch chia hÕt cho m th× tÝch chia hÕt cho m
+ NÕu a 
[image: image65.wmf]M

 m vµ b 
[image: image66.wmf]M

 n th× ab 
[image: image67.wmf]M

 mn

+ NÕu a 
[image: image68.wmf]M

 b th× an  
[image: image69.wmf]M

 bn.
II/ - bµi tËp 
Bµi 114.sbt

Kh«ng thùc hiÖn phÐp tÝnh xÐt xem c¸c biÓu thøc sau cã chia hÕt cho 6 kh«ng?

a/ 42 + 54   ;                 b/ 600 – 14

c/120 + 48 + 20            d/60 + 15 + 3

Gi¶i

a )   42 
[image: image70.wmf]M

 6 ; 54 
[image: image71.wmf]M

 6  
[image: image72.wmf]Þ

 (42 + 54 ) 
[image: image73.wmf]M

 6

b) 600 
[image: image74.wmf]M

 6 ; 4 
[image: image75.wmf]/

M

 6     
[image: image76.wmf]Þ

 (600 – 14)  
[image: image77.wmf]/

M

 6
c ) 120 
[image: image78.wmf]M

 6; 48 
[image: image79.wmf]M

 6;  20  
[image: image80.wmf]/

M

 6  

             
[image: image81.wmf]Þ

 ( 120 + 48 + 20) 
[image: image82.wmf]/

M

 6
 d) Cã: 60 
[image: image83.wmf]M

 6;(15 + 3 ) = 18 
[image: image84.wmf]M

 6  

   
[image: image85.wmf]Þ

 (60 + 15 + 3) 
[image: image86.wmf]M

 6

   Bµi 115.sbt

V× ( 12 + 15 + 21) 
[image: image87.wmf]M

 3 nªn  A 
[image: image88.wmf]M

 3 th× x 
[image: image89.wmf]M

 3 ;
 A 
[image: image90.wmf]/

M

 3 th× x 
[image: image91.wmf]/

M

 3 
Bµi  118sbt
a. Gäi hai sè tù nhiªn liªn tiÕp lµ a; a+1.

NÕu a
[image: image92.wmf]M

2 th× bµi to¸n ®· gi¶i ®­îc .

NÕu a= 2k + 1 th× a+1 = 2k + 2 
[image: image93.wmf]M

2

b. b. Gäi ba sè tù nhiªn liªn tiÕp lµ a; a+1;a+2

NÕu a
[image: image94.wmf]M

3 th× bµi to¸n ®· gi¶i ®­îc .

NÕu a= 3k + 1 th× a+2 = 3k + 3 
[image: image95.wmf]M

3

NÕu a= 3k + 2 th× a+1 = 3k + 3 
[image: image96.wmf]M

3

h/s  lµm bµi

 d­íi líp nhËn xÐt
Bµi 119sbt
a.Tæng cña ba sè tù nhiªn liªn tiÕp lµ:

a + (a+1) + ( a+ 2) = 3a + 3  
[image: image97.wmf]M

 3

b. Tæng cña bèn sè tù nhiªn liªn tiÕp lµ:

a + (a+1) + ( a+ 2) + (a+ 3)= 4a + 6 Kh«ng chia hÕt cho 4


                 4. Cñng cè:(7')           Tæng sau cã chia hÕt cho 6 kh«ng ?

a. 42 + 54 ;             b. 600- 14        c.  120 + 48 + 20                d. 60 + 15 + 3
                                    a ; d 
[image: image98.wmf]M

 6     ;         b;c kh«ng chia hÕt cho 6
                 5. H­íng dÉn vÒ nhµ(5')
      Chøng minh r»ng:

a)   
[image: image99.wmf]abba

+

  chia hÕt cho 11

b)  
[image: image100.wmf]abba

-

  chia hÕt cho 9 víi a > b

a)  
[image: image101.wmf]abba

+

  = ( 10a + b) + ( 10b + a) = 11a + 11b chia hÕt cho 11

b)  
[image: image102.wmf]abba

-

  = ( 10a + b) - ( 10b + a) = 9a - 9b chia hÕt cho 9            
TiÕt 9-TuÇn 9                                                                           Líp 6A-6B                                                                                                                                                          Ngµy d¹y:

tÝnh chÊt chia hÕt
A.Môc tiªu cÇn ®¹t: 

- KiÕn thøc: TiÕp tôc cñng cè cho HS c¸c vÊn ®Ò vÒ dÊu hiÖu chia hÕt
- RÌn kÜ n¨ng: Gi¶i c¸c bµi tËp vÒ dÊu hiÖu chia hÕt thµnh th¹o

- Th¸i ®é: TÝch cùc lµm bµi tËp

II. ChuÈn bÞ :

III. TiÕn tr×nh bµi häc:

1¤n ®Þnh tæ chøc: (1')
2.KiÓm tra :(7')  Lµm bµi tËp vÒ nhµ

3 Bµi míi :(25')

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	GV: cho HS lµm bµi tËp:

Bµi 1:§iÒn vµo dÊu * ®Ó sè: 

 a)
[image: image103.wmf]4582*

chia hÕt cho 2 
b) Sè 
[image: image104.wmf]61421*

chia hÕt cho 5 
Bµi 2:§iÒn vµo dÊu * ®Ó sè: 

a) Sè 
[image: image105.wmf]4582*

 chia hÕt cho 2 vµ 5 
b). Sè  
[image: image106.wmf]23*20

 chia hÕt cho 2;5 

C¶ líp lµm BT nªu nhËn xÐt bµi cña b¹n?

Bµi 3. Tæng (hiÖu) sau cã chia hÕt cho 2 kh«ng? Cã chia hÕt cho 5 kh«ng?

a) 1.2.3.4.5.6.7.8.9 + 46

b) 1.2.3.4.5.6.7.8.9 – 60

? Mét tæng chia hÕt cho 2 khi nµo?

? Mét hiÖu chia hÕt cho 2 khi nµo?

? Mét tæng chia hÕt cho 5 khi nµo?

? Mét hiÖu chia hÕt cho 5 khi nµo?

Bµi 4. T×m sè tù nhiªn cã hai ch÷ sè, c¸c ch÷ sè gièng nhau, biÕt r»ng sè ®ã chia hÕt cho 2, cßn khi chia cho 5 th× d­ 1.

GV: Gäi sè tù nhiªn cã hai ch÷ sè (c¸c ch÷ sè gièng nhau) lµ aa

? Sè aa chia hÕt cho 2, vËy ta suy ra ®iÒu g×?

? Sè ®ã chia cho 5 th× d­ 1, h·y lo¹i ch÷ sè kh«ng ®óng? VËy sè cÇn t×m lµ sè nµo?

	HS: lªn b¶ng gi¶i 

a)
[image: image107.wmf]4582*

chia hÕt cho 2 khi:


[image: image108.wmf]{

}

*0;2;4;6;8

Î


b) Sè 
[image: image109.wmf]61421*

chia hÕt cho 5 khi:


[image: image110.wmf]{

}

*0;5

Î


Bµi 2:§iÒn vµo dÊu * ®Ó sè: 

a)Sè 
[image: image111.wmf]4582*

 chia hÕt cho 2 vµ 5 th×:

*=0

b). Sè  
[image: image112.wmf]23*20

 chia hÕt cho 2;5 th×:


[image: image113.wmf]{

}

*0;1;2;3;......8;9

Î


Bµi 3.

a) - Hai sè h¹ng cña tæng ®Òu chia hÕt cho 2 nªn tæng chia hÕt cho 2

- Tæng kh«ng chia hÕt cho 5 v× 46 kh«ng chia hÕt cho 5

b) Sè bÞ trõ vµ sè trõ ®Òu chia hÕt cho 2 vµ 5 nªn hiÖu chia hÕt cho 2 vµ 5.

Bµi 4. 

Gäi sè tù nhiªn cã hai ch÷ sè (c¸c ch÷ sè gièng nhau) lµ aa

Sè aa chia hÕt cho 2. VËy a
[image: image114.wmf]{

}

0;2;4;6;8

Î


Sè ®ã chia cho 5 th× d­ 1. 

Suy ra a = 6

VËy sè cÇn t×m lµ 66


   3. Cñng cè luyÖn tËp:(8')

Bµi 1:§iÒn vµo dÊu * ®Ó sè: 
[image: image115.wmf]35*


 a)
[image: image116.wmf]35*

chia hÕt cho 2 
b) Sè 
[image: image117.wmf]35*



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image118.wmf]chia hÕt cho 5 
c) Sè 
[image: image119.wmf]35*



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image120.wmf]chia hÕt cho c¶ 2 vµ 5

  4. H­íng dÉn vÒ nhµ:(4')

       ¤n l¹i c¸c bµi tËp vÒ dÊu hiÖu chia hÕt.

hÕt tuÇn 9
TiÕt 10-TuÇn 10                                                                           Líp 6A -6B                                                                                                                                                         Ngµy d¹y:

tÝnh chÊt chia hÕt
A.Môc tiªu cÇn ®¹t: 

- KiÕn thøc: TiÕp tôc cñng cè cho HS c¸c vÒ dÊu hiÖu chia hÕt
- RÌn kÜ n¨ng: Gi¶i c¸c bµi tËp vÒ dÊu hiÖu chia hÕt thµnh th¹o

- Th¸i ®é: TÝch cùc lµm bµi tËp

II. ChuÈn bÞ :  
III. TiÕn tr×nh bµi häc:

1¤n ®Þnh tæ chøc: (1')
2.KiÓm tra :(7')  Lµm bµi tËp vÒ nhµ

3 Bµi míi :(25')

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	GV: cho HS lµm bµi tËp:

Bµi 1:§iÒn vµo dÊu * ®Ó sè: 

a) Sè 
[image: image121.wmf]23*5

 chia hÕt cho 3
b) Sè 
[image: image122.wmf]91*435

 chia hÕt cho 9  
c). Sè 
[image: image123.wmf]23*2

 chia hÕt cho 2 vµ 3 
d). Sè  
[image: image124.wmf]23*20

 chia hÕt cho 2;3;5;9 

C¶ líp lµm BT nªu nhËn xÐt bµi cña b¹n?

Bài 2:  Thay sè vµo a ®Ó 

a/ 972 + 
[image: image125.wmf]200

a

 chia hÕt cho 9.

b/ 3036 + 
[image: image126.wmf]522

aa

 chia hÕt  cho 3

Bài 3: §iÒn  c¸c sè tù nhiªn sao cho

chia hÕt cho 3 mµ kh«ng chia hÕt cho 9

a/ 
[image: image127.wmf]2002*

 

b/ 
[image: image128.wmf]*9984


Bµi 4: Chøng tá r»ng :

a/ 109 + 2 chia hÕt cho 3.

b/ 1012 – 1 chia hÕt cho 9


	HS: lªn b¶ng gi¶i 

a) Sè 
[image: image129.wmf]23*5

 chia hÕt cho 3 th×:


[image: image130.wmf]{

}

*2;5;8

Î


b)Sè 
[image: image131.wmf]91*435

 chia hÕt cho 9 th×: 

* = 5     
c)Sè 
[image: image132.wmf]23*2

 chia hÕt cho 2 vµ 3 th×:

[image: image133.wmf]{

}

*2;5;8

Î


d). Sè  
[image: image134.wmf]23*20

 chia hÕt cho 2;3;5;9 th×:

*=9

a/ Do 972 
[image: image135.wmf]M

 9 nªn  (972 + 
[image: image136.wmf]200

a

)
[image: image137.wmf]M

 9 khi 
[image: image138.wmf]200

a



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image139.wmf]M

 9. Ta cã 2+0+0+a = 2+a, (2+a)
[image: image140.wmf]M

9 khi a = 7.

b/ Do 3036 
[image: image141.wmf]M

 3 nªn  3036 + 
[image: image142.wmf]522

aa

 
[image: image143.wmf]M

 3 khi 
[image: image144.wmf]522

aa



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image145.wmf]M

 3. Ta cã 5+2+a+2+a = 9+2a, (9+2a)
[image: image146.wmf]M

3 khi 2a
[image: image147.wmf]M

3 
[image: image148.wmf]Þ

 a = 3; 6; 9

a/ Theo bai ra ta cã  (2+0+0+2+*)
[image: image149.wmf]M

 3 nh­ng (2+0+0+2+*) = (4+*) kh«ng chia hÕt cho   9

suy ra 4 + * = 6 hoÆc 4 + * = 12 nªn * = 2 hoÆc* = 8.

VËy sè c©n t×m 20022, 20028 .

b/ t­îng tù * = 3 hoÆc * = 9.

a/ 109 + 2 = 1 000 000 000 + 2 = 1 000 000 002 
[image: image150.wmf]M

 3 

b/ 1012 – 1 =999....9
[image: image151.wmf]( cã 12 ch÷ sè 9) =>chia hÕt cho9


   3. Cñng cè luyÖn tËp:(8')

BT. Dïng 4 ch÷ sè 7,6,2,0, h·y ghÐp thµnh c¸c sè tù nhiªn cã ba ch÷ sè sao cho sè ®ã:

a) chia hÕt cho 9

b) Chia hÕt cho 3 mµ kh«ng chia hÕt cho 9

Gi¶i

a) 207 ; 270 ; 702 ; 720

b) 267 ; 276 ; 627 ; 672 ; 726 ; 762

  4. H­íng dÉn vÒ nhµ:(4')

       ¤n l¹i c¸c bµi tËp vÒ dÊu hiÖu chia hÕt.

hÕt tuÇn 10
TiÕt 11-TuÇn 11                                                                          Líp 6A-6B                                                                                                                                                          Ngµy d¹y:

mét sè bµi tËp th­êng gÆp vÒ ­íc vµ béi

A.Môc tiªu cÇn ®¹t: 

- Dùa vµo T/C chia hÕt ,dÊu hiÖu chia hÕt t×m ­íc vµ béi cña sè TN bÊt k× 

- N¾m ®­îc d¹ng tæng qu¸t t×m béi , ¸p dông gi¶i mét sè bµi tËp

II. ChuÈn bÞ :

III. TiÕn tr×nh bµi häc:

1¤n ®Þnh tæ chøc: (1')
2.KiÓm tra :(6')  Lµm bµi tËp vÒ nhµ

3 Bµi míi : (25')

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	A. «n tËp lý thuyÕt
a
[image: image152.wmf]M

b  <=> alµ béi cña b


b lµ ­íc cña a

B. Bµi tËp:

1. ViÕt tËp hîp béi <60 cña 7

viÕt d¹ng tæng qu¸t c¸c béi cña 7 

Neu c¸ch t×m?

2. T×m c¸c sè TN x sao cho :

a) x
[image: image153.wmf]Î

B(15) vµ 40
[image: image154.wmf]£

x
[image: image155.wmf]£

70

b) x
[image: image156.wmf]M

12 vµ 0<x
[image: image157.wmf]£

30

c) x
[image: image158.wmf]Î

¦(30) vµ x>12

d)8
[image: image159.wmf]M

x

3. T×m tÊt c¶ c¸c sè cã hai ch÷ sè 

lµ B(18)

lµ B(45)

4.T×m tÊt c¶ c¸c ­íc cã hai ch÷ sè lµ ­íc cña 90

lµ ­íc cña 65

	HS: ®øng t¹i chç tr¶ lêi

HS: lªn b¶ng gi¶i 

tËp hîp béi <60 cña 7: 0,7,14,21,28,35,56

7.k (k
[image: image160.wmf]Î

N)

LÊy 7 nh©n lÇn l­ît víi 0,1,2,3....råi xÐt tÝnh.
a) x
[image: image161.wmf]Î

B(15) vµ 40
[image: image162.wmf]£

x
[image: image163.wmf]£

70

x=45;x=60

b) x
[image: image164.wmf]M

12 vµ 0<x
[image: image165.wmf]£

30

x=12; x=24

c) x
[image: image166.wmf]Î

¦(30) vµ x>12

x=15, x=30

x lµ ¦(8)= 
[image: image167.wmf]{

}

1;2;4;8


HS: 18.1;18.2;18.3;18.4;18.5;

HS: 45.1;45.2

HS: 90:1 ; 90:2 ;90:3 ;.....

HS: 65:1; 65:5




   3. Cñng cè luyÖn tËp:(7')

BT. T×m x
[image: image168.wmf]Î

N BiÕt :
a) 15
[image: image169.wmf]M

(x-1)
x= 
[image: image170.wmf]{

}

2;4;6;16


b) 15
[image: image171.wmf]M

(x+1)
  4. H­íng dÉn vÒ nhµ:(4')

       ¤n l¹i c¸c bµi tËp vÒ dÊu hiÖu chia hÕt.
1) T×m x
[image: image172.wmf]Î

N BiÕt x-1
[image: image173.wmf]M

5 vµ x
[image: image174.wmf]£

20

2) Cã bao nhiªu béi cña 3 tõ 12 ®Õn 200
( 12 ;15;18;121;........19 => (198-12):3+1=63 sè


hÕt tuÇn 11
TiÕt 12-TuÇn 12                                                                          Líp 6A-6B                                                                                                                                                          Ngµy d¹y:

mét sè bµi tËp th­êng gÆp vÒ ­íc chung vµ béi chung
A.Môc tiªu cÇn ®¹t: 

- Biết nhận ra một số, mét tæng  là số nguyên tố hay hợp số. 

- Biết vận dụng hợp lý các kiến thức về chia hết đã học để nhận biết hợp số.

 - HS nhËn biết ­íc chung ,béi chung cña hai hay nhiÒu sè.vËn dông ®­a bµi to¸n t×m ¦C cña hai hay nhiÒu sè

II. ChuÈn bÞ :

III. TiÕn tr×nh bµi häc:

1æn ®Þnh tæ chøc: (1')
2.KiÓm tra :(5')  Lµm bµi tËp vÒ nhµ

3 Bµi míi :(29')

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	A. «n tËp lý thuyÕt

Câu1: Định nghĩa số nguyên tố, hợp số?
Câu 2: Hãy ®äc c¸c số nguyên tố <20?
Câu 3: Thế nào là ước chung, là bội chung của hai hay nhiÒu số?

B. Bài tập

Bài 1: Tìm các ước của 4, 6, 9, 13, 15.

Bài 2:  Tổng (hiệu) sau là số nguyên tố hay hợp số:

a/ 3150 + 2125

b/ 5163 + 2532

c/ 19. 21. 23 + 21. 25 .27

d/ 15. 19. 37 – 225

Bài 3:
a)Sè 3 cã lµ ¦C cña 15;63;34 kh«ng ? V× sao? 
b) Sè 3 cã lµ ¦C cña 18;30;42 kh«ng ? V× sao?

Bµi 4: ViÕt tËp hîp ¦C cña :

a) 24 vµ 36

b) 16 vµ 64

c) 18 vµ 35

Bµi 5: 

a)36 cã lµ BC cña 6 vµ 21 kh«ng ? v× sao? 
 b)42 cã lµ BC cña 6 vµ 21 kh«ng ? v× sao? 

Bµi 6: ViÕt tËp hîp béi cña:

a) B(4); B(6); BC(4,6)  

    b) B(7); B(14); BC(7,14)  
	HS: ®øng t¹i chç tr¶ lêi

HS: lªn b¶ng gi¶i 
HS: lªn b¶ng gi¶i 

a/ Tổng lớn hơn 5 và chia hết cho 5, nên tổng là hợp số.

b/ Hiệu lớn hơn 3 và chia hết cho 3, nên hiệu là hợp số.

c/ Tổng lớn hơn 21 và chia hết cho 21 nên tổng là hợp số.

d/ Hiệu lớn hơn 15 và chia hết cho 15 nên hiệu là hợp số.
Bài 3:
a)Sè 3 kh«ng lµ ¦C cña 15;63;34 v× 3 kh«ng lµ øoc cña34 

b) Sè 3 cã lµ ¦C cña 18;30;42

Bµi 4: ViÕt tËp hîp ¦C cña :

a) 24 vµ 36 lµ : 
[image: image175.wmf]{

}

1;2;3;4;6;12.


    b) 16 vµ 64 lµ 
[image: image176.wmf]{

}

1;2;4;8;16.


c) 18 vµ 35 lµ
[image: image177.wmf]{

}

1


Bµi 5:HS lªn b¶ng tr×nh bµy tiÕp

Bµi 6: ViÕt tËp hîp béi cña:

a) B(4)= 
[image: image178.wmf]{

}

1;4;8;12....

; B(6)= 
[image: image179.wmf]{

}

1;6;12;18....

; BC(4,6) =
[image: image180.wmf]{

}

0;12;24....

 

b) t­¬ng tù:....


   3. Cñng cè luyÖn tËp:(7')

Sè HS cña mét tr­êng lµ mét sè lín h¬n 900 gåm ba ch÷ sè . Mçi lÇn xÕp hµng ba, hµng bèn, hµng n¨m th× võa ®ñ kh«ng thõa mét ai .Hái tr­êng ®ã cã bao nhiªu HS?

Sè HS lµ BC(3;4;5).Sè nµy >900mµ <1000 => 960 (HS)

  4. H­íng dÉn vÒ nhµ:(3')

Mét khèi HS xÕp hµng 4,hµng5,hµng 6 ®Òu thõa 1 ng­êi nh­ng xÕp hµng 7 th× võa ®ñ .BiÕt sè hS ch­a ®Õn 400 ng­êi tÝnh sè HS?


 Sè HS nÕu bít ®i 1 lµ BC(4;5;6) ;sè hS kh¸c 0 chia hÕt cho 7 vµ nhá h¬n 400 => 301(HS).



hÕt tuÇn 12
TiÕt 13-TuÇn 13                                                                          Líp 6A -6B                                                                                                                                                         Ngµy d¹y:

mét sè bµi tËp th­êng gÆp vÒ ­clnvµ bcnn

A.Môc tiªu cÇn ®¹t: 

- Biết tìm ƯCLN, BCNN của hai hay nhiều số bằng cách phân tích các số ra thừa số nguyên tố.

- Biết vận dụng ƯC, ƯCLN, BC, BCNN vào các bài toán thực tế đơn giản.

II. ChuÈn bÞ :

III. TiÕn tr×nh bµi häc:

1æn ®Þnh tæ chøc: (1')
2.KiÓm tra :(7')  Viết các tập hợp:

 Ư(6), Ư(12), Ư(42) và ƯC(6, 12, 42)

 Ư(6) = 
[image: image181.wmf]{

}

1;2;3;6


Ư(12) = 
[image: image182.wmf]{

}

1;2;3;4;6;12


Ư(42) = 
[image: image183.wmf]{

}

1;2;3;6;7;14;21;42


ƯC(6, 12, 42) = 
[image: image184.wmf]{

}

1;2;3;6


3 Bµi míi :(24')

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	I. Ôn tập lý thuyết.

Câu 1: Ước chung của hai hay nhiều số là gi? x 
[image: image185.wmf]Î

 ƯC(a; b) khi nào?

Câu 2: Bội chung nhỏ nhất của hai hay nhiều số là gi? 

Câu 3: Nêu các bước tìm UCLN

Câu 4: Nêu các bước tìm BCNN

II. Bài tập

Bài 1: Tìm ƯCLN của 

a/ 12, 80 và 56

b/ 144, 120 và 135

c/ 150 và 50

d/ 1800 và 90

Bài 2: Tìm ¦CLN råi t×m ¦C 
a/ 90 vµ 126

b/ 24;36;72.

c/54;42;48.

Bài 3: 
a/ BCNN (24, 10)

b/ BCNN( 8, 12, 15)

	HS: ®øng t¹i chç tr¶ lêi

Bài 1: 
a/ 12 = 22.3
80 = 24. 5
56 = 33.7

Vậy ƯCLN(12, 80, 56) = 22 = 4.

b/ 144 = 24. 32
120 = 23. 3. 5
135 = 33. 5

Vậy ƯCLN (144, 120, 135) = 3.

c/ ƯCLN(150,50) = 50 vì 150 chia hết cho 50.

d/ ƯCLN(1800,90) = 90 vì 1800 chia hết cho 90.

Bài 2:
a/¦CLN(90;126)=18 =>¦C=
[image: image186.wmf]{

}

1;2;3;6;9;18


b/¦CLN(24;36;72)=12 =>¦C=
[image: image187.wmf]{

}

1;2;3;4;6;12


c/¦CLN(54;42;48)=6=>¦C=
[image: image188.wmf]{

}

1;2;3;6


Bài 3:
a/ 24 = 23. 3
;
10 = 2. 5

BCNN (24, 10) = 23. 3. 5 = 120

b/ 8 = 23
;
12 = 22. 3
;
15 = 3.5

BCNN( 8, 12, 15) = 23. 3. 5 = 120




   3. Cñng cè luyÖn tËp:(10')

 Một đơn vị bộ đội khi xếp hàng, mỗi hàng có 20 người, hoặc 25 người, hoặc 30 người đều thừa 15 người. Nếu xếp mỗi hàng 41 người thì vừa đủ. Hỏi đơn vị có bao nhiêu người, biết rằng số người của đơn vị chưa đến 1000?

Gi¶i:Gọi số người của đơn vị bộ đội là x (x
[image: image189.wmf]Î

N)

x : 20 dư 15 
[image: image190.wmf]Þ

 x – 15 
[image: image191.wmf]M

20

x : 25 dư 15 
[image: image192.wmf]Þ

 x – 15 
[image: image193.wmf]M

25

x : 30 dư 15 
[image: image194.wmf]Þ

 x – 15 
[image: image195.wmf]M

30

Suy ra x – 15 là BC(20, 25, 35)

Ta có 20 = 22. 5; 25 = 52 ; 30 = 2. 3. 5; BCNN(20, 25, 30) = 22. 52. 3 = 300

BC(20, 25, 35) = 300k (k
[image: image196.wmf]Î

N)

x – 15 = 300k 
[image: image197.wmf]Û

x = 300k + 15 mà x < 1000 nên

300k + 15 < 1000 
[image: image198.wmf]Û

300k < 985 
[image: image199.wmf]Û

k < 
[image: image200.wmf]17

3

60

 (k
[image: image201.wmf]Î

N)
Suy ra k = 1; 2; 3

Chỉ có k = 2 thì x = 300k + 15 = 615 
[image: image202.wmf]M

 41

Vậy đơn vị bộ đội có 615 người
  4. H­íng dÉn vÒ nhµ:(3')

Bµi 212,213,214 SBT

hÕt tuÇn 13
TiÕt 14-TuÇn 14                                                                         Líp 6A -6B                                                                                                                                                         Ngµy d¹y:

mét sè bµi tËp th­êng gÆp vÒ ­clnvµ bcnn

A.Môc tiªu cÇn ®¹t: 

- Biết tìm ƯCLN, BCNN của hai hay nhiều số bằng cách phân tích các số ra thừa số nguyên tố.

- Biết vận dụng ƯC, ƯCLN, BC, BCNN vào các bài toán thực tế đơn giản.
- RÌn luyÖn t­ duy l« gic,ng«n ng÷ to¸n häc.

II. ChuÈn bÞ :

III. TiÕn tr×nh bµi häc:

1æn ®Þnh tæ chøc:(1')
2.KiÓm tra: 
3 Bµi míi :(24')

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	Bài 1: Tìm x
[image: image203.wmf]Î

N sao cho 180
[image: image204.wmf]M

x

108
[image: image205.wmf]M

x   vµ x >15

Bµi 2:T×m sè TN a nhá nhÊt sao cho khi chia a cho 3,cho5,cho7 ®­îc sè d­ theo thø tù lµ 2;4;6.

GV: h­íng dÉn HS c¸ch t×m
V× a:3 d­ 2,chia5 d­ 4, chia 7 d­ 6  ta thÊy a+1 ? 3;5;7     

mµ a lµ sè TN nhá nhÊt a?
Bµi 3: (212SBT)
Gäi K.C lín nhÊt gi÷a hai c©y liªn tiÕp lµ a .

Mçi gãc v­ên cã 1 c©y , KC gi÷a hai c©y liªn tiÕp b»ng nhau =>a=? v× sao ?

Muèn t×m tæng sè c©y ?

Bµi 4: (213SBT)

Sè vë ,bót bi,giÊy ®É ®em chia 
133-13=120

80-8=72

170-2=168

VËy gäi  sè phÇn th­ëng lµ a th× a?

D­ 13=> sè chia ?

Bµi 5: (214SBT)

Gäi ®é dµi h×nh lËp ph­¬ng lµ a

XÕp c¸c hép ®Òu khÝt kh«ng theo c¸c chiÒu => ¦CLN


	Bài 1:
HS: lªn b¶ng gi¶i bµi tËp.

x
[image: image206.wmf]Î

¦C(180;108) vµ x>15 =>

x=
[image: image207.wmf]{

}

18;36


T×m sè TN a nhá nhÊt sao cho khi chia a cho 3,cho5,cho7 ®­îc sè d­ theo thø tù lµ 2;4;6.

V× a:3 d­ 2,chia5 d­ 4, chia 7 d­ 6  ta cã: a+1 
[image: image208.wmf]M

 3;5;7     

                     mµ a lµ sè TN nhá nhÊt => a
[image: image209.wmf]Î

BCNN(3;5;7) = 105       

                     a+1=105  => a= 104
(3 ®iÓm)

Bµi 3: HS: lªn b¶ng gi¶i bµi tËp.

a
[image: image210.wmf]Î

¦CLN(105;60)=15

TÝnh chu vi :

(105+60).2=330(m)

330:15=22(c©y)

Bµi 4:

a
[image: image211.wmf]Î

¦C(120;72;168) vµ a>13

¦CLN(120;72;168)=24

¦C(120;72;168)= 
[image: image212.wmf]{

}

1,2,3,4,.....24


mµ a>13 => a=24
Bµi 5:
HS: Gäi c¹nh h×nh lËp ph­¬ng cã ®é dµi lín nhÊt lµ a 

a
[image: image213.wmf]Î

¦C(320;192;224)=32


   3. Cñng cè luyÖn tËp:(3') 

Bµi:215(SBT)

10'  xe t¾c xi rêi bÕn

12' xe buýt rêi bÕn

Hái lót mÊy giê l¹i cã mét xe t¾c xi vµ xe buýt cïng rêi bÕn lÇn tiÕp theo ,mµ lóc rêi bÕn lµ 6 giê.

=> BCNN(10,12)=60

6+1=7(giê)

       4. H­íng dÉn vÒ nhµ:(2')

Mét ®¸m ®Êt h×nh ch÷ nhËt chiÒu ®µi 52 m ,chiÒu réng 36m ,ng­êi ta muèn chia thµnh kho¶ng h×nh vu«ng b»ng nhau ®Ó trång c¸c lo¹i rau víi c¸ch chia nµo ®Ó c¹nh h×nh vu«ng lµ lín nhÊt vµ b»ng bao nhiªu . 
Gäi c¹nh h×nh vu«ng lµ a => a
[image: image214.wmf]Î

¦CLN(52;36)=4

hÕt tuÇn 14
TiÕt 15-TuÇn 15                                                                          Líp 6A-6B                                                                                                                                                          Ngµy d¹y:

mét sè bµi tËp ®¬n gi¶n vÒ trung ®iÓm 

cña ®o¹n th¼ng
A.Môc tiªu cÇn ®¹t: 

-Cñng cè §N vÒ trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng .

- NhËn biÕt dÊu hiÖu vÒ trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng.

-TÝnh ®é dµi ®o¹n th¼ng.
II. ChuÈn bÞ:

III. TiÕn tr×nh :

1.æn ®Þnh tæ chøc: (1')

2.KiÓm tra: :  KÕt hîp bµi míi.
3 Bµi míi :(31')

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	A. Lý thuyÕt :
ThÕ nµo lµ trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng?

NÕu M lµ trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng cña AB th× M cã TC ntn?

B. Bµi tËp:

BT1:Cho ®o¹n th¼ng AB gäi M,N lÇn l­ît lµ trung ®iÓm AB vµ AM . BiÕt AN=1,5 cm.TÝnh AB?
Nªu c¸ch tÝnh :TÝnh AM => tÝnh AB

BT2: Trªn tia O x LÊy M,N sao cho OM=2cm;ON=3cm. Trªn tia ®èi cña tia NO lÊy P sao cho NP=1cm.

a) tÝnh ®é dµi MN vµ MP?
b) Chøng tá N lµ trung ®iÓm NP

                    M lµ trung ®iÓm OP
BT3: Cho O n»m gi÷a A,B gäi M,N thø tù lµ trung ®iÓm OA vµ OB .BiÕt AB=5cm .TÝnh MN?
	HS:....
HS:.....

N lµ trung ®iÓm cña AM mµ AN=1,5 => AM=2AN=2.1,5=3(cm)

M lµ trung ®iÓm cña AB =>

AB=2AM=2.3=6(cm)

[image: image215.emf]x

P

N

M

O


a) OM<ON => M n»m gi÷a O vµ N =>MN=ON-OM=3-2=1(cm)
N n»m gi÷a M vµ P => 

MP=MN+NP=1+1=2(cm)

b) Theo c©u a :

N n»m gi÷a M,P vµ MN=NP

M n»m gi÷a O,P vµ OM=MP

[image: image216.emf]B N

O

M

A


M lµ trung ®iÓm AO=> MO=AO/2

N lµ trung ®iÓm  OB =>ON=OB/2

mµ O n»m gi÷a M,N=> 

OM+ON=MN=AB/2=5/2=2,5(cm)


   3. Cñng cè luyÖn tËp:(10'):
 BT4
Cho ba ®iiÓm O,E,F biÕt OE=O F=1,8cm; E F=3cm.

Chøng tá O kh«ng ph¶i lµ trung ®iÓm E F 

( EO+O F kh¸c E F ( v× 1,8=1,8kh¸c 3 =>   .....)

     4. H­íng dÉn vÒ nhµ:(3')

Trªn tia O x lÊy hai ®iÓm A,B sao cho OA=3cm,OB=5cm .gäi I lµ trung ®iÓm OA .TÝnh BI


hÕt tuÇn 15
kÝ duyÖt cña bgh

TiÕt 16-TuÇn 16                                                                         Líp 6A -6B                                                                                                                                                         Ngµy d¹y:

vÏ vµ ®o ®o¹n th¼ng

A.Môc tiªu cÇn ®¹t: 

-Cñng cè c¸ch vÏ ®o¹n th¼ng .

- NhËn biÕt dÊu hiÖu vÒ ®iÓm n»m gi÷a hai ®iÓm kh¸c

-TÝnh ®é dµi ®o¹n th¼ng.

II. ChuÈn bÞ:

III. TiÕn tr×nh bµi häc:

1æn ®Þnh tæ chøc: (1')
2.KiÓm tra:   KÕt hîp bµi míi.

3 Bµi míi :(36')

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	D¹ng1: TÝnh ®é dµi ®o¹n th¼ng
Ph­¬ng ph¸p gi¶i:

+X¸c ®Þnh ®iÓm n»m gi÷a hai ®iÓm kh¸c

+Céng ®o¹n th¼ng

BT: Trªn tia O x vÏ OA;OB sao cho OA=2cm ,OB=4cm so s¸nh OA vµ AB 

-Muèn so s¸nh OA vµ AB ta lµm thÕ nµo?

D¹ng2: VÏ ®o¹n th¼ng cã ®é dµi cho tr­íc
Ph­¬ng ph¸p gi¶i: dïng th­íc chia kho¶ng

BT: VÏ ®o¹n th¼ng MN=4,5cm. Nãi c¸ch vÏ?

D¹ng3: X¸c ®Þnh ®iÓm n»m gi÷a hai ®iÓm kh¸c
Ph­¬ng ph¸p gi¶i sö dông 1 trong c¸c dÊu hiÖu sau:
- NÕu hai tia OA,OB ®èi nhau th× O n»m gi÷a Avµ B 

-NÕu trªn tia O x cã hai ®iÓm M,N mµ OM<ON th× M n»m gi÷a Ovµ N

bµi tËp vËn dông:
BT1:Cho O n»m gi÷a A,B Trªn tia ®èi OA lÊy ®iÓm C sao cho OC=5cm 
BiÕt OA=1cm;OB=2cm.H·y so s¸nh AB vµ BC?

BT2: Trªn ®­êng th¼ng xy lÊy ®iÓm O vµ hai ®iÓm C vµ D sao cho OC=3cm;OD=1cm .TÝnh CD?

GV: X¸c ®Þnh hai tr­êng hîp

a) C;D cïng phÝa víi O

b) C;D kh¸c phÝa víi O
	HS:....

a) OA<OB => An»m gi÷a O vµ B =>OA+AB=OB =>2+AB=4(cm)

=> AB=2cm
Cho HS lªn b¶ng vÏ h×nh

[image: image217.emf]C

B
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OB<OC => B n»m gi÷a Ovµ C => BC=OC-OB=5-2=3(cm)

O n»m gi÷a Avµ B => AB=OA+OB=1+2=3(cm)

=>AB=BC

HS: lªn b¶ng vÏ h×nh vµ tÝnh 

[image: image218.emf]x
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a)CD=2cm

b) CD=4cm


   3. Cñng cè luyÖn tËp:(5'): hÖ thèng l¹i bµi 
        4. H­íng dÉn vÒ nhµ:(3')

VÏ ®o¹n th¼ng AB =5cm l¸y hai ®iÓm M,N n»m gi÷a Avµ B sao cho AM=BN=2cm

a) Chøng tá M n»m gi÷a Avµ N

b) TÝnh MN?


hÕt tuÇn 16
TiÕt 17-TuÇn 17                                                                        Líp 6A-6B                                                                                                                                                          Ngµy d¹y:

C¸c phÐp to¸n trong tËp hîp Z

A.Môc tiªu cÇn ®¹t: 

- KiÕn thøc: cñng cè cho HS c¸c phÐp to¸n trong tËp hîp sè nguyªn
- RÌn kÜ n¨ng: Gi¶i c¸c bµi tËp thµnh th¹o



   Lµm bµi cÈn thËn, chÝnh x¸c

- Th¸i ®é: TÝch cùc lµm bµi tËp

II. ChuÈn bÞ:
III. TiÕn tr×nh:

1æn ®Þnh tæ chøc: (1')

2.KiÓm tra: 15'  
Líp 6A

Bµi 1: TÝnh nhanh:

a/ 234 +117 + (-100) + (-234)

b/ (-927) + 1421 + 930 + (-1421)

Bµi 2: 

 a/ TÝnh tæng c¸c sè nguyªn ©m lín nhÊt cã 1 ch÷ sè, cã 2 ch÷ sè vµ cã 3 ch÷ sè.

b/  TÝnh tæng c¸c sè nguyªn ©m nhá nhÊt cã 1 ch÷ sè, cã 2 ch÷ sè vµ cã 3 ch÷ sè.
BiÓu ®iÓm:

Bµi 1: TÝnh nhanh (6®iÓm)
a/ 234 +117 + (-100) + (-234)=
[image: image219.wmf][

]

234+(-234)

+
[image: image220.wmf][

]

117(100)

+-


=0+17=17            (3®iÓm)
b/ (-927) + 1421 + 930 + (-1421)= 
[image: image221.wmf][

]

1421+(-1421)

+
[image: image222.wmf][

]

(927)930

-+


=0+3=3                (3®iÓm)
Bµi 2: (4®iÓm)
a/ TÝnh tæng c¸c sè nguyªn ©m lín nhÊt cã 1 ch÷ sè, cã 2 ch÷ sè vµ cã 3 ch÷ sè.

(-1) + (-10) + (-100) = -111    (2®iÓm)
b/  TÝnh tæng c¸c sè nguyªn ©m nhá nhÊt cã 1 ch÷ sè, cã 2 ch÷ sè vµ cã 3 ch÷ sè.
(-9) + (-99) = (-999) = -1107    (2®iÓm)
Líp 6B

Bµi 1: TÝnh nhanh:

a/ 134 +217 + (-200) + (-134)

b/ (-1927) + 421 + 1930 + (-421)

Bµi 2: 

 a/ TÝnh tæng c¸c sè nguyªn ©m lín nhÊt cã 2 ch÷ sè, cã 3 ch÷ sè vµ cã 4 ch÷ sè.

     b/  TÝnh tæng c¸c sè nguyªn ©m nhá nhÊt cã 2 ch÷ sè, cã 3 ch÷ sè vµ cã 4 ch÷ sè.
BiÓu ®iÓm:

Bµi 1: TÝnh nhanh (6®iÓm)
a/ 134 +217 + (-200) + (-134)=
[image: image223.wmf][

]

134+(-134)

+
[image: image224.wmf][

]

217(200)

+-


=0+17=17            (3®iÓm)

b/ (-1927) + 421 + 1930 + (-421)= 
[image: image225.wmf][

]

421+(-421)

+
[image: image226.wmf][

]

(1927)1930

-+


=0+3=3                (3®iÓm)

Bµi 2: (4®iÓm)
a/ TÝnh tæng c¸c sè nguyªn ©m lín nhÊt cã 2 ch÷ sè, cã 3 ch÷ sè vµ cã 4 ch÷ sè.

(-10) + (-100) + (-1000) = -1110    (2®iÓm)
b/  TÝnh tæng c¸c sè nguyªn ©m nhá nhÊt cã 2 ch÷ sè, cã 3 ch÷ sè vµ cã 4 ch÷ sè.
(-99) + (-999) + (-9999) = -11097    (2®iÓm)
3 Bµi míi :(21')

	? TËp hîp sè nguyªn gåm nh÷ng lo¹i sè nµo?

? Gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña sè nguyªn a lµ g×?

? ThÕ nµo lµ hai sè ®èi nhau? NhËn d¹ng hai sè ®èi nhau?

Bµi tËp 1. TÝnh 

a) (-15) + (-585)

b) 42 + | -38| 

c) | -75| + | +35|

d) (-85) + 0

e) | -67| + (-17)

g) 315 + (-435)

? NhËn d¹ng phÐp céng hai sè nguyªn?

? Muèn céng hai sè nguyªn cïng dÊu ta lµm thÕ nµo?

? Muèn céng hai sè nguyªn kh¸c dÊu ta lµm thÕ nµo?

GV yªu cÇu 3 HS lªn b¶ng thùc hiÖn

Bµi 2. TÝnh

a) 55 - (-5)

b) (-41) - (-17)

c) (-37) - 27

d) -19 - (-19)

? NhËn d¹ng phÐp to¸n?

? Nªu quy t¾c trõ hai sè nguyªn?

? X¸c ®Þnh Sè a vµ sè b theo quy t¾c?

GV yªu cÇu 2HS lªn b¶ng

HS nhËn xÐt ch÷a bµi

Bµi 3. TÝnh 

a) 347 + (-40) + 3150 + (-307)

b) (-315) + (-400) +(-285)

c) 11 + (-13) + 15 + (-17) + 19 + (-21)

d) 515 + [72 + (-515) + (-32)]

GV : nªu h­íng gi¶i bµi tËp?

GV yªu cÇu 4HS lªn b¶ng th­c hiÖn 
	I. Lý thuyÕt

SGK

II. LuyÖn tËp

Bµi tËp 1

a) (-15) + (-585) - -600

b) 42 + | -38| = 80

c) | -75| + | +35| = 110

d) (-85) + 0 = -85

e) | -67| + (-17) = 50

g) 315 + (-435) = -120

Bµi 2.

a) 55 - (-5) = 55 + 5 = 60

b) (-41) - (-17)=(-41) + 17=-24

c) (-37) - 27=(-37) + (-27)=-64

d) -19 - (-19) =(-19)+19=0

Bµi 3.

a) 347 + (-40) + 3150 + (-307)

= [(-40) + (-307)] + 347 + 3150

= (-347) + 347 + 3150

= 3150

b) (-315) + (-400) +(-285)

= [(-315) +(-285)] + (-400)

= (-600) + (-400)

= -1000

c) 11 + (-13) + 15 + (-17) + 19 + (-21)

= (-2) + (-2) + (-2)

= -6

d) 515 + [72 + (-515) + (-32)]

= [515 + (-515)] + [72 + (-32)]

= 40



   3. Cñng cè luyÖn tËp:(5'): hÖ thèng l¹i bµi 

BT. TÝnh tæng tÊt c¶ c¸c sè nguyªn cã gi¸ trÞ tuyÖt ®èi nhá h¬n hoÆc b»ng 7

Gi¶i:

- C¸c sè nguyªn cã gi¸ trÞ tuyÖt ®èi nhá h¬n hoÆc b»ng 7: 0; (1; (2; (3; (4; (5; (6; (7.

- TÝnh tæng: 

0 + 1 + (-1) + 2 + (-2) + 3 + (-3) + 4 + (-4) + 5 + (-5) + 6 + (-6) + 7 + (-7)= 0

  4. H­íng dÉn vÒ nhµ:(3')

   ¤n l¹i c¸c quy t¾c céng, trõ, nh©n hai sè nguyªn.


hÕt tuÇn 17
TiÕt 18-TuÇn 18                                                                          Líp 6A -6B                                                                                                                                                         Ngµy d¹y:

C¸c phÐp to¸n trong tËp hîp Z

A.Môc tiªu cÇn ®¹t: 

- KiÕn thøc: cñng cè cho HS c¸c phÐp to¸n trong tËp hîp sè nguyªn
- RÌn kÜ n¨ng: Gi¶i c¸c bµi tËp thµnh th¹o



   Lµm bµi cÈn thËn, chÝnh x¸c

- Th¸i ®é: TÝch cùc lµm bµi tËp

II. ChuÈn bÞ:
III. TiÕn tr×nh bµi häc:

1æn ®Þnh tæ chøc: (1')

2.KiÓm tra:  KÕt hîp bµi míi.

3 Bµi míi :(31')

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	Bµi 1. TÝnh

GV yªu cÇu 4 HS lªn b¶ng th­c hiÖn

HS kh¸c nhËn xÐt ch÷a bµi

Bµi 2. TÝnh nhanh c¸c tæng sau:

a) (2736  - 75) - 2736

b) (-2002) - (57 - 2002)

c) (-25) + 8 + 12 + 25

d) 40 + 15 + (-10) + (-15)

e) (-13) + (-750) + (-17) + 750

g) (-7) + (-20) + 35 + (-8)

? §Ó tÝnh nhanh ®­îc tæng ë phÇn a,b tr­íc tiªn ta ph¶i lµm g×?

? CÇn l­u ý g× khi bá dÊu ngoÆc ®»ng tr­íc cã dÊu “-“?

GV yªu cÇu HS lµm nhãm

3HS lªn b¶ng thøc hiÖn

HS kh¸c nhËn xÐt ch÷a bµi

Bµi 3. T×m sè nguyªn x biÕt:

a) 11 – (15 + 11) = x - (25 - 9)

b) 2 – x = 17 - (-5)

c) x – 12 = (-9) - 15

d) 9 – 25 = (7 - x) - (25 + 7)

? Nªu h­íng gi¶i bµi to¸n?

GV: yªu cÇu HS lªn b¶ng 
	Bµi 1. TÝnh

a) 8 – (3 - 7) = 8 – [3 + (-7)] = 8 – (-4)

= 8 + 4

=12

b) (-5) – (9 – 12)

= (-5) – [9 + (–12)

= (-5) – (-3)

= (-5) + 3

= -2

c) 7 – (-9) - 3

= 7 + 9 + (-3)

= 13

d) (-3) + 8 - 11

= 5 + (-11)

= -6

Bµi 2. TÝnh nhanh c¸c tæng sau:

a) (2736  - 75) - 2736

= 2736 + (-75) + (-2736)

= [2736 +  (-2736)] + (-75)

= (-75)

b) (-2002) - (57 - 2002)

= (-2002) - 57 + 2002

= [(-2002) + 2002] - 57

= -57

c) (-25) + 8 + 12 + 25

= [(-25) + 25] + (8 + 12)

= 20

d) 40 + 15 + (-10) + (-15)

= [15+ (-15)] + [40 + (-10)]

= 30

e) (-13) + (-750) + (-17) + 750

= [(-750) + 750] + [(-13) + (-17)]

= -30

g) (-7) + (-20) + 35 + (-8)

=[(-7) + (-20) + (-8)] + 35 = 35

Bµi 3. T×m sè nguyªn x biÕt:

a) 11 – (15 + 11) = x - (25 - 9)

               11 – 26 = x – 16

             -15 + 16 = x

                        x = 1

b) 2 – x = 17 - (-5)

          x = -22 + 2

          x = -20

c) x – 12 = (-9) – 15

          x = 12 + (-24)

          x = -12

 d) 9 – 25 = (7 - x) - (25 + 7)

          x = 16 + 7 - 32

          x = -9


   3. Cñng cè luyÖn tËp:(10'): hÖ thèng l¹i bµi 

BT. TÝnh tæng tÊt c¶ c¸c sè nguyªn tho¶ m·n:

a) -6 < x < 5





b) -9 < x < 9

Gi¶i:

a) C¸c sè nguyªn x tho¶ m·n -6 < x < 5 lµ: -5 ; -4; -3; -2; -1; 0; 1; 2; 3; 4


- TÝnh tæng: 

0 + 1 + (-1) + 2 + (-2) + 3 + (-3) + 4 + (-4) +  (-5) =-5

b) C¸c sè nguyªn x tho¶ m·n -9 < x < 9 lµ: -8; -7; -6; -5 ; -4; -3; -2; -1; 0; 1; 2; 3; 4
; 5; 6; 7; 8

- TÝnh tæng: 

0 + 1 + (-1) + 2 + (-2) + 3 + (-3) + 4 + (-4) +  5 + (-5) + 6 + (-6) + 7 + (-7) + 8 + (-8) = 0

      4. H­íng dÉn vÒ nhµ:(3')

¤n l¹i c¸c quy t¾c céng, trõ, nh©n hai sè nguyªn.

hÕt tuÇn 18
TiÕt 19-TuÇn 19                                                                        Líp 6 A-6B                                                                                                                                                         Ngµy d¹y:

C¸c phÐp to¸n trong tËp hîp Z

A.Môc tiªu cÇn ®¹t: 

- KiÕn thøc: cñng cè cho HS c¸c phÐp to¸n trong tËp hîp sè nguyªn
- RÌn kÜ n¨ng: Gi¶i c¸c bµi tËp thµnh th¹o



   Lµm bµi cÈn thËn, chÝnh x¸c

- Th¸i ®é: TÝch cùc lµm bµi tËp
II. ChuÈn bÞ:
III. TiÕn tr×nh bµi häc:

1æn ®Þnh tæ chøc: (1')
2.KiÓm tra: :  KÕt hîp bµi míi.

3 Bµi míi :(31')

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	Ph¸t biÓu ®Þnh nghÜa gi¸ trÞ tuyÖt ®èi, vËn dông gi¶i bai tËp:
T×m sè nguyªn a biÕt

Bµi1

a)
[image: image227.wmf]a

=4

b)
[image: image228.wmf]a

=0

c) 
[image: image229.wmf]a

=-3

d) 
[image: image230.wmf]a

=
[image: image231.wmf]8

-


e)-13
[image: image232.wmf]a

=-26

Bµi 2

Cho A = {2, -3, 5}

B = {-3, 6, -9, -12}

 Cã bao nhiªu tæng a + b víi a 
[image: image233.wmf]Î

 A vµ b
[image: image234.wmf]Î

 B.TÝnh c¸c tæng ®ã

 (12 tæng a + b víi a
[image: image235.wmf]Î

 A vµ b
[image: image236.wmf]Î

  B)

Bµi 3

T×m tæng mét c¸ch hîp lý:
?Thùc hiÖn phÐp tÝnh mét c¸ch hîp lý? 

a)2575 + 37 - 2576 - 29 = ?

b)34 + 35 + 36 + 37 - 14 - 15 - 16 - 17 =?

Cã c¸ch nµo nhanh h¬n kh«ng?
Bµi 4:

TÝnh c¸c tæng sau:

a. {(-8) + (-7)} + (-10) 

b. 555 - (-333) - 100 - 80
Ta thùc hiÖn phÐp tÝnh nµo tr­íc?

	HS: ®øng t¹i chç tr¶ lêi
Bµi1

T×m sè nguyªn a biÕt

a)   => a = 4

hoÆc a = - 4 

b)  a = 0 => a =  0

c)   => a kh«ng cã 

d)   => a = 8 hoÆc -8

 e )  => a = 2 => a = 2 hoÆc = -2

Bµi 2

Cho A = {2, -3, 5}

B = {-3, 6, -9, -12}
(12 tæng a + b víi a
[image: image237.wmf]Î

 A vµ b
[image: image238.wmf]Î

  B)

TÝnh:

 2 + (-3) = -1
2 + 6 = 8; 
2 + (-9) = -7

2 + (-12) = -10. 

(-3) + (-3) = -6

- 3 + 6 = 3

- 3 + (-9) = -12

-3 + (-12) = -15 ;......
Bµi 3
T×m tæng mét c¸ch hîp lý:

a) 2575 + 37 - 2576 - 29 = {2575 - 2576} + (37 - 29) = - 1 + 8 = -7

b) 34 + 35 + 36 + 37 - 14 - 15 - 16 - 17 = (34 - 14) + (35 - 15) + (36 - 16) + (37 - 17) = 20 + 20 + 20 + 20 = 40 + 40 = 80
Bµi 4:

TÝnh c¸c tæng sau:

a. {(-8) + (-7)} + (-10) 

= (-15) + (-10) = - 25

b. 555 - (-333) - 100 - 80

= 555 + 333 - 180

= 888 - 180 = 708


 3. Cñng cè luyÖn tËp:(10')
T×m x biÕt:

a. (2600 + 6400) - 3x = 1200

=> 9000 - 3x = 1200  => 3x = 9000 - 1200 = 7800    => x = 7800 : 3 = 2600

b. {(6x - 72) : 2 - 84} . 28 = 5628

=> {(6x - 72) : 2 - 84} = 5628 : 28 = 201     => (6x - 72) : 2 = 201 + 84 = 285

=> 6x - 72 = 570     => 6x = 642 => x = 107
    4. H­íng dÉn vÒ nhµ:(3')

¤n l¹i c¸c quy t¾c céng, trõ hai sè nguyªn.

hÕt tuÇn 19
TiÕt 20-TuÇn 20                                                                       Líp 6A-6B                                                                                                                                                          Ngµy d¹y:

C¸c phÐp to¸n trong tËp hîp Z

A.Môc tiªu cÇn ®¹t: 

- KiÕn thøc: cñng cè cho HS c¸c phÐp to¸n c«ng trõ  trong tËp hîp sè nguyªn
- RÌn kÜ n¨ng: Gi¶i c¸c bµi tËp thµnh th¹o

- Th¸i ®é: TÝch cùc lµm bµi tËp
II. ChuÈn bÞ:

III. TiÕn tr×nh bµi häc:

1æn ®Þnh tæ chøc: (1')
2.KiÓm tra: KÕt hîp bµi míi.

3 Bµi míi :(36')

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	D¹ng 1:

Bµi tËp 1:

3-9

3-(-3)

125-(-314)

0-(-321)

152-317

Ph¸t biÓu quy t¾c trõ hai sè nguyªn?
Cho HS lªn b¶ng gi¶i BT 

Bµi tËp 2:TÝnh
12-(-10-19)

(-27)-(13-19)

14-(-15)-21

(-27)+16-19

D¹ng 2:

TÝnh nhanh

a) 321+
[image: image239.wmf][

]

{

}

1530(321)

-++-


b) (2016+432)+
[image: image240.wmf][

]

168(2016)

+-


D¹ng3:T×m x biÕt

a) x+7=-12

b) x-15=-21

c) 13-x=20

d) 17-(2+x)=3

e) (6+x)-(17-21)=-25

f)-10-(31-x)=40
D¹ng 4: Sö dông m¸y tÝnh
a) A= (+324)+(-201)-(-325)-(+3)

b) B=(-31)-(+23)+(+54)-(-3)

c) C=(-294)-(-354)-(=13)+(-502)
d) D=(-35)+(-49)-(-48)+(+51)
	HS: lªn b¶ng tÝnh
-6

6

439

321

-165

HS: lªn b¶ng tÝnh

21

-21

8

-30

Nªu c¸ch tÝnh

a) 321+
[image: image241.wmf][

]

{

}

1530(321)

-++-

= 15

b) (2016+432)+
[image: image242.wmf][

]

168(2016)

+-

=600

HS lªn b¶ng t×m x
a) x+7=-12         => x=19

b) x-15=-21        => x=-6

c) 13-x=20         => x=-7

d) 17-(2+x)=3     => x=12

e) (6+x)-(17-21)=-25  => x=-35

f)-10-(31-x)=40        => x=81

A=-41

B=3

C=-455
D=15


   3. Cñng cè luyÖn tËp:(5'):

T×m x sao cho x+2 lµ sè nguyªn d­¬ng nhá nhÊt?
x+2=1 => x=-1

4. H­íng dÉn vÒ nhµ:(3')

¤n l¹i c¸c quy t¾c céng, trõ hai sè nguyªn.
TÝnh tæng sau : S= 1+(-4)+7+(-10)+......+319+(-322)+325.

hÕt tuÇn 20
TiÕt 21-TuÇn 21                                                                       Líp 6A -6B                                                                                                                                                         Ngµy d¹y:
C¸c phÐp to¸n trong tËp hîp Z

A.Môc tiªu cÇn ®¹t: 

- «n tËp choHS vÒ phÐp nh©n hai sè nguyªn cïng dÊu, kh¸c dÊu 
- RÌn luyÖn kü n¨ng tÝnh to¸n hîp lý, biÕt c¸ch chuyÓn vÕ, quy t¾c bá dÊu ngoÆc.
II. ChuÈn bÞ:

III. TiÕn tr×nh bµi häc:

1æn ®Þnh tæ chøc: (1')
2.KiÓm tra: KÕt hîp bµi míi.

3 Bµi míi :(33')

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	I. LÝ thuyÕt:

C©u 1: Ph¸t biÓu quy t¾c nh©n hai sè nguyªn kh¸c dÊu. ¸p dông: TÝnh 27. (-2)

C©u 2: H·y lËp b¶ng c¸ch nhËn biÕt dÊu cña tÝch?

II. Bµi tËp:
Bµi 1:  §iÒn dÊu ( >,<,=) thÝch hîp vµo « trèng:

a/ (- 15) . (-2) ( 0
b/ (- 3) . 7 ( 0

c/ (- 18) . (- 7) ( 7.18

d/ (-5) . (- 1) ( 8 . (-2) 

GV : Cho HS lªn b¶ng gi¶i BT
Bµi 2: . ViÕt mçi sè sau thµnh tÝch cña hai sè nguyªn kh¸c dÊu:

a/ -13

b/ - 15

c/ - 27
Cho c¸c nhãm lµm BT
Bµi 3:  1/T×m x biÕt: 

a/ 11x = 55

b/ 12x = 144

c/ -3x = -12

d/ 0x = 4

e/ 2x = 6
Cho HS lªn b¶ng gi¶i 
NhËn xÐt bµi lµm?
2/ T×m x biÕt:

a/ (x+5) . (x – 4) = 0

b/ (x – 1) . (x - 3) = 0

c/ x(x + 1) = 0

Nªu c¸ch gi¶i BT?
	HS: ......
HS: lªn b¶ng ®iÒn vµ gi¶i thÝch

 a/ 
[image: image243.wmf]>


b/  
[image: image244.wmf]<


c/ 
[image: image245.wmf]=


d/ 
[image: image246.wmf]>


Bµi 2:
a/ - 13 = 13 .(-1) = (-13) . 1

b/ - 15 = 3. (- 5) = (-3) . 5

c/ -27 = 9. (-3) = (-3) .9
Bµi 3:  1/T×m x biÕt: 

a/ x = 5

b/ x = 12

c/ x = 4

d/ kh«ng cã gi¸ trÞ nµo cña x ®Ó 0x = 4

e/ x= 3
2/ T×m x biÕt:

 Ta cã a.b = 0 
[image: image247.wmf]Û

a = 0 hoÆc b = 0

a/ (x+5) . (x – 4) = 0 
[image: image248.wmf]Û

(x+5) = 0 hoÆc (x – 4) = 0


[image: image249.wmf]Û

x = 5 hoÆc x = 4

b/ (x – 1) . (x - 3) = 0 
[image: image250.wmf]Û

(x – 1) = 0 hoÆc (x - 3) = 0


[image: image251.wmf]Û

x = 1 hoÆc x = 3

c/ x(x + 1) = 0 
[image: image252.wmf]Û

x = 0 hoÆc x = - 1





3. Cñng cè luyÖn tËp:(8'):

Bµi 4:  TÝnh

a/ (-37 – 17). (-9) + 35. (-9 – 11)

b/ (-25)(75 – 45) – 75(45 – 25)

4. H­íng dÉn vÒ nhµ:(3')

Bµi 1:  TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc:

a/ A = 5a3b4 víi a = - 1, b = 1

b/ B = 9a5b2 víi a = -1, b = 2

Bµi 2: . TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc:

a/ ax + ay + bx + by biÕt a + b = -2, x + y = 17

b/ ax - ay + bx - by biÕt a + b = -7, x - y = -1


hÕt tuÇn 21
TiÕt 22-TuÇn 22                                                                      Líp 6A-6B                                                                                                                                                          Ngµy d¹y:

LuyÖn tËp vÒ tÝnh chÊt cña phÐp nh©n
A.Môc tiªu cÇn ®¹t: 

- «n tËp choHS vÒ T/C  phÐp nh©n hai sè nguyªn ,¸p dông ®Ó tÝnh nhanh. 
- RÌn luyÖn kü n¨ng tÝnh to¸n hîp lý, biÕt c¸ch tÝnh nhanh dÊu cña mét  tÝch cã nhiÒu thõa sè. 
II. ChuÈn bÞ:

III. TiÕn tr×nh bµi häc:

1æn ®Þnh tæ chøc: (1')
2.KiÓm tra: :  KÕt hîp bµi míi.

3 Bµi míi :(33')

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	I. LÝ thuyÕt:

Nh¾c l¹i c¸c tÝnh chÊt cña phÐp nh©n

*TÝch  mét sè ch½n thõa sè nguyªn ©m mang dÊu ?

*TÝch  mét sè lÎ thõa sè nguyªn ©m mang dÊu ?

II. Bµi tËp:

Bµi 1:  TÝnh nhanh:
a) (-4).2.6.25.(-7).5

b) 47.69-31.(-47)
Bµi 2: Thay mét thõa sè b»ng tæng ®Ó tÝnh:
a) (-18).15

b)35.(-12)

Bµi 3: tÝnh

a) 16.(38-2)-38(16-1)

b) (-41).(59+2)+59(41-2)

Cho HS lªn b¶ng gi¶i , c¶ líp cïng lµm .Nªu nhËn xÐt bµi lµm cña b¹n.

Bµi 4: TÝnh 

a) (-1)21

b)(-1)2011
c)(-2)5
Nªu c¸ch tÝnh? 
Bµi 5: So s¸nh A víi B

A=5.73.(-8).(-9).(-69).11.(-1)

B=(-2).3942.598.(-3).(-7).87623

Nªu c¸ch so s¸nh? 

Bµi 6: Cho P=a.b.c BiÕt P>0  ;a<0  ;b<c  .H·y xÐt dÊu cña b vµ c? 
	HS: ......

    (+)
(-)
HS: lªn b¶ng gi¶i :
 a) =(6.7).(4.25).(2.5)
     =42.100.10=42000

b) =47(69+31)
    =47.100=4700

HS: lªn b¶ng gi¶i :

Bµi 2: a)=-18(10+5)
           b) =35(-10-2_

HS: lªn b¶ng gi¶i :

Bµi 3: tÝnh

a) =16.38-2.16-38.16+38
     =-32+38=6

b)=-41.59-41.2+59.41-59.2

   =(-41-59).2=-100.2=-200 

HS: xÐt dÊu tÝch c¸c thõa sè ch½n hay lÎ cña sè nguyªn ©m

HS: xÐt dÊu Avµ B

A>0  ;B<0

=>A>B

Bµi 6: P>0;a<0  =>b.c<0

mµ b<c   =>b<0vµ c>0





   3. Cñng cè luyÖn tËp:(8'):

TÝnh nhanh:
(-32).125.(-9).(-25)

Cho HS lªn b¶ng gi¶i BT

XÐt dÊu cña tÝch 

=-(32.125.9.25)

=-4.8.125.9.25)

=-
[image: image253.wmf][

]

(4.5).(8.125).9


=-(10.1000.9)=-900000

4. H­íng dÉn vÒ nhµ:(3')

TÝnh nhanh:

A=(-3897-3897-3897-3897).(-25)
T×m x biÕt:

a/ (x-1) . (x –2) = 0

b/ (x – 2) . (x2 +1) = 0


hÕt tuÇn 22
TiÕt 23-TuÇn 23                                                                      Líp 6A -6B                                                                                                                                                         Ngµy d¹y:

béi vµ ­íc cña mét sè nguyªn

A.Môc tiªu cÇn ®¹t: 

- ¤n tËp l¹i kh¸i niÖm vÒ béi vµ ­íc cña mét sè nguyªn vµ tÝnh chÊt cña nã.

- BiÕt t×m béi vµ ­íc cña mét sè nguyªn.

- Thùc hiÖn mét sè bµi tËp tæng hîp.

II. ChuÈn bÞ:

III. TiÕn tr×nh bµi häc:

1æn ®Þnh tæ chøc: (1')
2.KiÓm tra:  KÕt hîp bµi míi.

3 Bµi míi :(33')

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	I. LÝ thuyÕt:

C©u 1: Nh¾c l¹i kh¸i niÖm béi vµ ­íc cña mét sè nguyªn.

C©u 2: Nªu tÝnh chÊt béi vµ ­íc cña mét sè nguyªn.

C©u 3: Em cã nhËn xÐt g× xÒ béi vµ ­íc cña c¸c sè 0, 1, -1?

II. Bµi tËp:

D¹ng 1:

Bµi 1:  T×m tÊt c¶ c¸c ­íc cña 5, 9, 8, -13, 1, -8
Bµi 2:   ViÕt biÓu thøc x¸c ®Þnh:

a/ C¸c béi cña 5, 7, 11

b/ TÊt c¶ c¸c sè ch½n 

c/ TÊt c¶ c¸c sè lÎ

Bµi 3: T×m c¸c sè nguyªn a biÕt:

a/ a + 2 lµ ­íc cña 7

b/ 2a lµ ­íc cña -10.

c/ 2a + 1 lµ ­íc cña 12
Nªu c¸h t×m?

T×m c¸c ¦(7) =>t×m a

 
	HS: ......

HS: lªn b¶ng gi¶i :
¦(5) = -5, -1, 1, 5

¦(9) = -9, -3, -1, 1, 3, 9

¦(8) = -8, -4, -2, -1, 1, 2, 4, 8

¦(13) = -13, -1, 1, 13

¦(1) = -1, 1

¦(-8) = -8, -4, -2, -1, 1, 2, 4, 8

Bµi 2:   ViÕt biÓu thøc x¸c ®Þnh:

a/ Béi cña 5 lµ 5k, k
[image: image254.wmf]Î

Z

Béi cña 7 lµ 7m, m
[image: image255.wmf]Î

Z 

Béi cña 11 lµ 11n, n
[image: image256.wmf]Î

Z

b/ 2k, k
[image: image257.wmf]Î

Z

c/ 2k 
[image: image258.wmf]±

 1, k
[image: image259.wmf]Î

Z
Bµi 3: T×m c¸c sè nguyªn a biÕt:

a/ C¸c ­íc cña 7 lµ 1, 7, -1, -7 do ®ã:

          +) a + 2 = 1 
[image: image260.wmf]Þ

a = -1

         +)  a + 2 = 7 
[image: image261.wmf]Þ

a = 5

         +)  a + 2 = -1 
[image: image262.wmf]Þ

a = -3

          +) a + 2 = -7 
[image: image263.wmf]Þ

a = -9

b/ C¸c ­íc cña 10 lµ 
[image: image264.wmf]±

1, 
[image: image265.wmf]±

2, 
[image: image266.wmf]±

5, 
[image: image267.wmf]±

10, mµ 2a lµ sè ch½n do ®ã: 2a = 
[image: image268.wmf]±

2, 2a = 
[image: image269.wmf]±

10

· 2a = 2 
[image: image270.wmf]Þ

a = 1

· 2a = -2 
[image: image271.wmf]Þ

a = -1

· 2a = 10 
[image: image272.wmf]Þ

a = 5

· 2a = -10 
[image: image273.wmf]Þ

a = -5

c/ C¸c ­íc cña 12 lµ 
[image: image274.wmf]±

1, 
[image: image275.wmf]±

2, 
[image: image276.wmf]±

3,
[image: image277.wmf]±

6, 
[image: image278.wmf]±

12, mµ 2a + 1 lµ sè lÎ do ®ã: 2a +1 = 
[image: image279.wmf]±

1, 2a + 1 = 
[image: image280.wmf]±

3

Suy ra a = 0, -1, 1, -2





   4. Cñng cè :(8'): Bµi 4: Cho c¸c sè nguyªn a = 12 vµ b = -18

a/ T×m c¸c ­íc cña a, c¸c ­íc cña b.

b/ T×m c¸c sè nguyªn võa lµ ­íc cña a võa lµ ­íc cña b?

Gi¶i Cho c¸c sè nguyªn a = 12 vµ b = -18

a/ Tr­íc hÕt ta t×m c¸c ­íc sè cña a lµ sè tù nhiªn

Ta cã: 12 = 22. 3

C¸c ­íc tù nhiªn cña 12 lµ:

¦(12) = {1, 2, 4, 3, 6, 12}

Tõ ®ã t×m ®­îc c¸c ­íc cña 12 lµ: 
[image: image281.wmf]±

1, 
[image: image282.wmf]±

2, 
[image: image283.wmf]±

3, 
[image: image284.wmf]±

6, 
[image: image285.wmf]±

12

T­¬ng tù ta t×m c¸c ­íc cña -18.

Ta cã |-18| = 18 = 2. 33 

C¸c ­íc tù nhiªn cña |-18| lµ 1, 2, 3, 9, 6, 18

Tõ ®ã t×m ®­îc c¸c ­íc cña 18 lµ: 
[image: image286.wmf]±

1, 
[image: image287.wmf]±

2, 
[image: image288.wmf]±

3, 
[image: image289.wmf]±

6, 
[image: image290.wmf]±

9 
[image: image291.wmf]±

18

b/ C¸c ­íc sè chung cña 12 vµ 18 lµ: 
[image: image292.wmf]±

1, 
[image: image293.wmf]±

2, 
[image: image294.wmf]±

3, 
[image: image295.wmf]±

6

Ghi chó: Sè c võa lµ ­íc cña a, võa lµ ­íc cña b gäi lµ ­íc chung cña a vµ b.

5. H­íng dÉn vÒ nhµ:(3')
Bµi 5. TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc

A = -1500 - {53. 23 – 11.[72 – 5.23 + 8(112 – 121)]}. (-2)

hÕt tuÇn 23
TiÕt 24-TuÇn 24                                                                     Líp 6A -6B                                                                                                                                                         Ngµy d¹y:

gãc vµ ®o gãc

I. Môc tiªu 

- HS ®­îc cñng cè kh¾c s©u c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n më ®Çu vÒ ch­¬ng gãc:
 nöa mÆt ph¼ng, gãc, sè ®o gãc, 
-HS nhËn biÕt ®­îc nöa mÆt ph¼ng, c¸c lo¹i gãc, biÕt ®o gãc, vÏ gãc
-HS tÝch cùc häc tËp

II. ChuÈn bÞ:

III. TiÕn tr×nh bµi häc:

1æn ®Þnh tæ chøc: (1')

2.KiÓm tra: KÕt hîp bµi míi.

3 Bµi míi :(33')

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	Bµi 1. Quan s¸t c¸c gãc ë h×nh 1;2 råi viÕt tªn ®Ønh, tªn c¹nh, tªn gãc vµ kÝ hiÖu mçi gãc ®ã

[image: image296.emf]O

C

B

A

P

N

M


                H1                          H2                                       

Xem h×nh 2.

a) Cã tÊt c¶ bao nhiªu gãc

b) C cã ph¶i lµ ®iÓm trong cña gãc AOB kh«ng? v× sao? 

Xem h×nh 1. §o vµ so s¸nh 3 gãc M,N,P
Bµi 2. Chän ®¸p ¸n ®óng

1. Cho h×nh vÏ bªn: Sè gãc ®Ønh B cã trªn h×nh vÏ lµ:
A. 1

B. 2

C. 3

D. Mét kÕt qu¶ kh¸c
2. Cho biÕt : 
[image: image297.wmf]·

·
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xOy30;mUn33;aIb33
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. Ta cã :


[image: image298.wmf]·

·

·

·

¶

·

·

·

A.xOymUn                  

B.xOymUn

C.aIbmUn                     

D.xOymUn

<

=

>

>


3. Khi hai tia Ox vµ Oy trïng nhau, ta nãi sè ®o cña gãc t¹o bëi hai tia Ox vµ Oy b»ng :

A. 0o                          B. 3600                                         C. 1800                    D. 900  

	HS: ......

Bµi 1. 

Tªn ®Ønh

Tªn c¹nh

Tªn gãc

KÝ hiÖu

N

NM, NP

Gãc MNP


[image: image299.wmf]·

MNP


M

MN,MP

Gãc NMP


[image: image300.wmf]·

NMP


P

PN, PM

Gãc MPN


[image: image301.wmf]·

MPN


O

OA, OB

Gãc AOB


[image: image302.wmf]·

AOB


O

OA, OC

Gãc AOC


[image: image303.wmf]·

AOC


O

OB, OC

Gãc BOC


[image: image304.wmf]·

BOC


HS:......
[image: image305.emf]D

C B

A


HS:C.3
HS: A

HS:A



   4. Cñng cè luyÖn tËp:(8'): 
	Cho biÕt 
[image: image306.wmf]·
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5. H­íng dÉn vÒ nhµ:(3')

«n l¹i c¸c kiÕn thøc vÒ gãc


hÕt tuÇn 24
TiÕt 25-TuÇn 25                                                                       Líp 6A -6B                                                                                                                                                         Ngµy d¹y:

Sè ®o gãc - Céng sè ®o hai gãc
A.Môc tiªu cÇn ®¹t: 

- HiÓu vÒ ®iÓm n»m trong gãc.

-  BiÕt vÏ gãc, ®Æt tªn cho gãc, ®äc tªn gãc
-TÝnh sè ®o c¸c gãc. 

- Gi¸o dôc tÝnh cÈn thËn .
II. ChuÈn bÞ:

III. TiÕn tr×nh bµi häc:

1æn ®Þnh tæ chøc: (1')

2.KiÓm tra:   KÕt hîp bµi míi.

3 Bµi míi :(31')

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	A.KiÕn thøc:
1.TÝnh chÊt céng sè ®o hai gãc 

2.Hai gãc kÒ nhau,phô nhau ,bï nhau

3. Mét sè chó ý 

Hai gãc kÒ nhau 

Hai gãc cïng phô (hoÆc cïng bï ) víi mét gãc thø 3 th× b»ng nhau

B.Bµi tËp:

D¹ng 1:TÝnh sè ®o gãc:

Ph­¬ng ph¸p vËn dông TC céng sè ®o hai gãc 

BT1: cho gãc xoy=1300 vÏ Ot n»m gi÷a hai tia O xvµ Oy TÝnh sè ®o c¸c gãc?NÕu biÕt 

a) 
[image: image309.wmf]¶
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b) 
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D¹ng biÕt tæng vµ hiÖu
c)
[image: image311.wmf]¶

¶

2

3

xotyot

=


D¹ng biÕt tæng vµ tØ

BT2:Trªn Ax lÊy hai ®iÓm B vµ C sao cho AB=3cm;AC=5cm .LÊy ®iÓm O ë ngoµi ®­êng th¼ng chøa tia Ax. VÏ c¸c tia OA,OB,OC.Gi¶ sö gãc AOB=700 gãc  AOC=1000.TÝnh sè ®o gãc BOC?
? Em cã nhËn xÐt vÞ trÝ ®iÓm B so víi ®iÓm A vµ C 
? x¸c ®Þnh tia n»m gi÷a 

?TÝnh sè ®o gãc BOC.

D¹ng 2: Hai gãc bï nhau ,phô nhau :
ph­¬ng ph¸p xÐt tæng sè ®o cña hai gãc

BT: Cho h×nh vÏ gãc AOC=900 biÕt 

a) Nh÷ng cÆp gãc b»ng nhau?

b)Nh÷ng cÆp gãc phô nhau?

c) Nh÷ng cÆp gãc bï nhau?

D¹ng 3:
X¸c ®Þnh 1 tia cã n»m gi÷a hai tia kh¸c kh«ng?

NÕu 
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    4. Cñng cè luyÖn tËp:(10'): 
BT:Cho ba tia O x ;Oy;Oz sac cho gãc xOy=1300; yOz=1400 ; xOz =900
Trong ba tia nµy tia nµo n»m gi÷a hai tia cßn l¹i?  ( kh«ng cã tia nµo)

5. H­íng dÉn vÒ nhµ:(3')

«n l¹i c¸c kiÕn thøc vÒ gãc


hÕt tuÇn 25
TiÕt 26-TuÇn 26                                                                      Líp 6A -6B                                                                                                                                                    Ngµy d¹y:    
tia ph©n gi¸c cña mét gãc  
A.Môc tiªu cÇn ®¹t: 
-  KiÕn thøc: HS  ®­îc cñng cè kh¾c s©u thªm c¸c kiÕn thøc vÒ tia ph©n gi¸c cña gãc .

- Kü n¨ng: HS sö dông thµnh th¹o th­íc th¼ng, th­íc ®o gãc, com pa  ®Ó vÏ tia ph©n gi¸c cña mét gãc 
- Th¸i ®é : §o, vÏ cÈn thËn, chÝnh x¸c.
II. ChuÈn bÞ:

III. TiÕn tr×nh bµi häc:
1æn ®Þnh tæ chøc: (1')

2.KiÓm tra: :(7')

- HS1: 1) ThÕ nµo lµ tia ph©n gi¸c cña 1 gãc ?

           2) VÏ gãc  aob = 1800
               VÏ tia ph©n gi¸c ot cña gãc aob

                  TÝnh gãc aot , gãc tob

Em cã nhËn xÐt g× vÒ tia ph©n gi¸c cña gãc bÑt ?

- HS2 : VÏ 2 gãc kÒ bï xoy, yox' , biÕt xoy = 1000, gäi ot lµ tia ph©n gi¸c cña gãc xoy . TÝnh gãc x'ot

- HS nhËn xÐt ®¸nh gi¸ bµi lµm 2HS trªn b¶ng

3 Bµi míi :(29')

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	BT: Cho hai tia Oy,Oz cïng n»m trªn nöa mp cã bê chøatiaOx.
BiÕt gãc xOy=300;xOz=800.VÏ tia ph©n gi¸c Omcña gãc xoy, vÏ tia ph©n gi¸c On cña gãc yOz.TÝnh gãc mOn?

- GV gäi 1 HS ®äc ®Ò bµi trong SGK 

- GV ? §Çu bµi cho g× ? Hái g× ?

- HS : Cho 2 tia oy , oz  n»m trªn nöa mp bê chøa tia ox, 
 gãc xoy = 300    ,   gãc xoz = 800
tia ph©n gi¸c om cña  gãc xoy, tia ph©n gi¸c on cña  gãc yoz

Yªu cÇu : TÝnh  gãc mon = ?

- GV ? TÝnh  gãc mon ntn ?

                      gãc mon = ? 

 gãc noy +  gãc yom =  gãc mon 
gãc noy = ? ;    gãc yom =?

gãc yoz = ?

- HS nªu c¸ch tÝnh lÇn l­ît c¸c gãc.


	





Gi¶i:

+ Tia oz , oy cïng thuéc 1 nöa mÆt ph¼ng bê chøa tia ox mµ : 

gãc xoy= 300 


gãc xoz= 800      
gãc xoy < gãc xoz

[image: image323.wmf]Þ

 Tia oy n»m gi÷a 2 tia ox , oz


[image: image324.wmf]Þ

  gãc xoy + gãc yoz = gãc xoz


[image: image325.wmf]Þ

 300 + gãc yoz = 800

gãc yoz =  800 - 300

gãc yoz = 500
+ on lµ tia ph©n gi¸c 
[image: image326.wmf]Ð
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 gãc noy = 
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+ Om lµ tia ph©n gi¸c 
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 gãc moy = 
[image: image332.wmf]¶

2

xoy

 = 
[image: image333.wmf]2

300

 = 150

Tia oy n»m gi÷a 2 tia om,on
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 gãc mon = gãc moy + gãc yon

    gãc mon = 15o + 25o

    gãc mon = 400




4. Cñng cè luyÖn tËp:(5') 

- GV nªu c©u hái cñng cè :

1. Mçi gãc kh¸c gãc bÑt cã ? tia ph©n gi¸c 

2 . Tia ob lµ tia ph©n gi¸c gãc aoc khi nµo ? 

    HÖ thèng d¹ng BT       

5. H­íng dÉn vÒ nhµ:(3')

- ¤n lý thuyÕt , xem l¹i c¸c BT ®· ch÷a


- Lµm BT 37 ( SGK - 87)  31,33,34( SBT - 58)


hÕt tuÇn 26
TiÕt 27-TuÇn 27                                                                      Líp 6A -6B                                                                                                                                                    Ngµy d¹y:    

tÝnh chÊt c¬ b¶n cña ph©n sè
Rót gän ph©n sè
 A.Môc tiªu cÇn ®¹t: 

- N¾m v÷ng t/c c¬ b¶n cña ph©n sè.

- VËn dông ®­îc tÝnh chÊt c¬ b¶n cña ph©n sè ®Ó gi¶i mét sè BT ®¬n gi¶n, viÕt ®­îc mét ph©n sè cã mÉu ©m thµnh ph©n sè b»ng nã vµ cã mÉu d­¬ng.

- HS hiÓu thÕ nµo lµ rót gän ph©n sè vµ biÕt c¸ch rót gän ph©n sè  

- B­íc ®Çu cã kü n¨ng rót gän ph©n sè , cã ý thøc viÕt ph©n sè ë d¹ng tèi gi¶n 
II. ChuÈn bÞ:

III. TiÕn tr×nh bµi häc:

1æn ®Þnh tæ chøc: (1')

2.KiÓm tra: :  KÕt hîp bµi míi.

3 Bµi míi :(31')
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	GV yªu cÇu HS nªu T/C c¬ b¶n cña ph©n sè

Muèn rót gän ph©n sè ta lµm nh­ thÕ nµo ?

HS kh¸c nhËn xÐt kÕt qu¶ cña b¹n

GV nhËn xÐt kÕt qu¶ bæ sung (nÕu cÇn)

GV chó ý cho hs khi rót gän ph©n sè ®Õn tèi gi¶n

GV yªu cÇu HS nªu c¸ch lµm bµi tËp 2

HS kh¸c nhËn xÐt kÕt qu¶ cña b¹n

GV nhËn xÐt kÕt qu¶ bæ sung 

GV yªu cÇu HS ho¹t ®éng nhãm lµm bµi tËp 3

GV yªu cÇu ®¹i diÖn nhãm lªn tr×nh bµy lêi gi¶i

GV nhËn xÐt khuyÕn khÝch nhãm lµm tèt

GV yªu cÇu HS nªu c¸ch lµm bµi tËp 4

HS kh¸c nhËn xÐt kÕt qu¶ cña b¹n


	HS: 2 hs lªn b¶ng lµm bµi tËp 1

Bµi 1: 

 Rót gän c¸c ph©n sè
a) 
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d) 
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hs lªn b¶ng lµm bµi tËp 2

Bµi 2:

 T×m x 
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 Z biÕt :


[image: image344.wmf]28

20

5

=

-

x

= 
[image: image345.wmf]7

5

7

5

-

-

=

 
[image: image346.wmf]7

-

=

Þ

x


Bµi 3:  LËp c¸c cÆp ph©n sè b»ng nhau tõ 4 sè: 2; 8; 9; 36

Ta cã ®¼ng thøc: 8.9 = 2.36

LËp ®­îc c¸c cÆp ph©n sè b»ng nhau:
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1 hs lªn b¶ng lµm bµi tËp 4

Bµi 4:  


T×m tËp hîp c¸c ph©n sè b»ng ph©n sè 


a)  
[image: image348.wmf]12
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Theo tÝnh chÊt c¬ b¶n cña ph©n sè ta ®­îc:
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4. Cñng cè luyÖn tËp:(10'):
 Bµi 5:T×m ph©n sè b»ng ph©n sè 
[image: image352.wmf]15
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  BiÕt r»ng tæng cña tö vµ mÉu cña nã b»ng 2002


Gi¶i:Ph©n sè b»ng ph©n sè 
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  mµ tæng cña tö vµ mÉu cña nã b»ng 2002 nªn ta cã: 11n + 15n = 2002 
[image: image355.wmf]Þ

 26n = 2002 
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 n = 2002 : 26 
[image: image357.wmf]Þ

 n = 77.


VËy ph©n sè cÇn t×m lµ: 
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5. H­íng dÉn vÒ nhµ:(3')

«n l¹i c¸c kiÕn thøc vÒ ph©n sè

hÕt tuÇn 27
TiÕt 28-TuÇn 28                                                                      Líp 6A -6B                                                                                                                                                    Ngµy d¹y:    

          quy ®ång mÉu sè c¸c ph©n sè,

          so s¸nh ph©n sè
A.Môc tiªu cÇn ®¹t: 
- HS  hiÓu thÕ nµo lµ quy ®ång mÉu nhiÒu ph©n sè , n¾m ®­îc c¸c b­íc tiÕn hµnh quy ®ång mÉu nhiÒu ph©n sè .


- BiÕt so s¸nh c¸c ph©n sè  


- Cã kü n¨ng quy ®ång mÉu c¸c ph©n sè ( c¸c ph©n sè nµy cã mÉu lµ sè kh«ng qu¸ 3 ch÷ sè )


- Tõ ®ã biÕt so s¸nh 2 ph©n sè cïng mÉu, kh¸c mÉu.  

II. ChuÈn bÞ:

III. TiÕn tr×nh bµi häc:

1æn ®Þnh tæ chøc: (1')

2.KiÓm tra: :  KÕt hîp bµi míi.

3 Bµi míi :(31')

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	Nªu qui t¾c qui ®ång mÉu nhiÒu ph©n sè

Nªu c¸ch so s¸nh 2 ph©n sè cïng mÉu vµ so s¸nh 2 ph©n sè kh¸c mÉu

GV yªu  cÇu HS nªu c¸ch lµm 
BT 1

HS kh¸c nhËn xÐt kÕt qu¶ cña b¹n

GV nhËn xÐt kÕt qu¶ bæ sung (nÕu cÇn)


	Quy t¾c:

1)Quy ®ång mÉu nhiÒu ph©n sè
2)So s¸nh 2 ph©n sè cïng mÉu :

- §­a 2 PS vÒ d¹ng cã cïng mÉu sè d­¬ng

- So s¸nh 2 tö sè:

- Ph©n sè nµo cã tö sè lín h¬n th× PS ®ã lín h¬n.

3)So s¸nh 2 ph©n sè kh¸c mÉu :

- Qui ®ång mÉu sè c¸c PS

- So s¸nh nh­ trªn

4– Bµi tËp ¸p dông

Bµi 1:Rót gän råi quy ®ång mÉu c¸c ph©n sè :

            a) 
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	Baøi 2:     

Quy ñoàng maãu caùc phaân soá roài saép xeáp theo theo töï taêng daàn:
a) 
[image: image380.wmf]7119
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b)  
[image: image381.wmf]17193813
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? Caàn chuù yù phaàn saép xeáp caùc phaân soá theo thöù töï. Aùp duïng quy taéc so aùnh hai phaân soá.


	Baøi 2:  Giaûi: 

a) 
[image: image382.wmf]7119
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Maø: 
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=> saép xeáp laø: 
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=> Saép xeáp laø: 
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4. Cñng cè luyÖn tËp:(10')
	Baøi 3:    

Tìm soá nguyeân x , bieát:


[image: image391.wmf]11
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Quy ñoàng maãu caùc phaân soá töø ñoù tìm x.
	Baøi 3:    Tìm soá nguyeân x , bieát:


[image: image392.wmf]11
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Giaûi: Quy ñoàng maãu ta ñöôïc:  
[image: image393.wmf]23.9
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=> 2 < 3.x < 9

Vaäy x 
[image: image394.wmf]Î
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5. H­íng dÉn vÒ nhµ:(3')

«n l¹i c¸c kiÕn thøc vÒ ph©n sè

                                          hÕt tuÇn 28
TiÕt 29-TuÇn 29                                                                      Líp 6A -6B                                                                                                                                                    Ngµy d¹y:    
PHEÙP COÄNG , PHEÙP TRÖØ PHAÂN SOÁ
A.Môc tiªu cÇn ®¹t: 
- Hoïc sinh  bieát vaän duïng quy taéc quy ñoàng maãu, quy taéc coäng hai phaân soá, quy taéc tröø hai phaân soá.

- Bieát vaän duïng tính chaát cô baûn cuûa phaân soá.
· HS lµm thµnh th¹o bµi tËp cã liªn quan

· HS tÝch cùc häc tËp
II. ChuÈn bÞ:

III. TiÕn tr×nh bµi häc:
1æn ®Þnh tæ chøc: (1')

2.KiÓm tra: :
3 Bµi míi :(26')

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	Baøi 1:    

Thöïc hieän pheùp tính:

a)  
[image: image395.wmf]427
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c)  
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 Hoïc sinh  aùp duïng quy taéc coäng, tröø hai phaân soá. Quy ñoàng maãu caùc phaân soá roài tính.

Baøi 2:     

Tính baèng phöông phaùp hôïp lyù nhaát : 

a)  
[image: image399.wmf]3178

233223

æö

-+

ç÷

èø


b)  
[image: image400.wmf]112137928

367416741

æöæö

++--

ç÷ç÷

èøèø


c)  
[image: image401.wmf]388173

45455111

æö

---

ç÷

èø


? Ñeå tính baèng caùch hôïp lyù ta caàn aùp duïng tính chaát cuûa pheùp coäng, tröø hai phaân soá vaø quy taéc daáu ngoaëc.


	Baøi 1:   Giaûi: 
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4.KiÓm tra : (15')                         Líp 6A


C©u1: TÝnh :


a)A=
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C©u 2: T×m x biÕt:


a) x=
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Líp 6B


C©u1: TÝnh :
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C©u 2: T×m x biÕt:


a) x=
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BiÓu ®iÓm :
Líp 6A:

C©u 1: (4®iÓm)
 a) A=
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C©u 2: (6 ®iÓm )

a) x=
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  ( 3®iÓm)                                          b) x=
[image: image435.wmf]36

35

   ( 3®iÓm)

Líp 6B: 
C©u1: TÝnh :


a)A=
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C©u 2: T×m x biÕt:


a) x=
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5. H­íng dÉn vÒ nhµ:(3')
 - ¤n l¹i phÐp trõ ph©n sè.
- Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a 
TiÕt30 TuÇn 30                                                                           Líp 6A -6B    

 Ngµy d¹y: 

                                    PHEÙP nh©n PHAÂN SOÁ

A.Môc tiªu cÇn ®¹t: 

- Hoïc sinh  bieát nhaân hai phaân soá. 

- Bieát aùp duïng tính chaát cô baûn cuûa pheùp nhaân phaân soá.

- HS lµm thµnh th¹o bµi tËp, cñng cè phÐp céng,trõ ph©n sè.
- HS tÝch cùc häc tËp

II. ChuÈn bÞ:

III. TiÕn tr×nh bµi häc:
1æn ®Þnh tæ chøc: (1')

2.KiÓm tra: :
3 Bµi míi :(31')

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	Baøi 1:   

Thöïc hieän pheùp tính: 

a)  
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.

2534

-


b)  
[image: image446.wmf]9155117

.

1016121520

æöæö

---

ç÷ç÷

èøèø


c)  
[image: image447.wmf]32843521

.

55562463

-

æö

++-

ç÷

èø


d)  
[image: image448.wmf]1154118

...

499433

-

æö

-

ç÷

èø


GV:Yeâu caàu hoïc sinh  aùp  duïng quy taéc nhaân hai phaân soá. Caùc  tính chaát cuûa pheùp coäng vaø pheùp nhaân phaân soá. 
	Baøi 1:   Giaûi: 
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4.Cñng cè luyÖn tËp (10')
	Baøi 2:     

Tìm x 
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 Z bieát :
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5. H­íng dÉn vÒ nhµ:(4')

¤n c¸c phÐp tÝnh ®· häc vÒ ph©n sè


hÕt tuÇn 30
TiÕt 31-TuÇn 31                                                                      Líp 6A -6B    

 Ngµy d¹y: 

                                    PHEÙP chia  PHAÂN SOÁ

A.Môc tiªu cÇn ®¹t: 

+ HS hiÓu kh¸i niÖm sè nghÞch ®¶o vµ hiÓu quy t¾c chia ph©n sè 

 + HS biÕt c¸ch t×m sè nghÞch ®¶o cña mét sè kh¸c 0 vµ vËn dông ®­îc quy t¾c chia ph©n sè

 + Th¸i ®é: RÌn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c

II. ChuÈn bÞ:

III. TiÕn tr×nh bµi häc:
1æn ®Þnh tæ chøc: (1')

2.KiÓm tra: :

3 Bµi míi :(32')

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	ThÕ nµo lµ 2 sè nghÞch ®¶o cña nhau ?

Nh¾c l¹i vÒ phÐp chia ph©n sè,viÕt c«ng thøc tæng qu¸t ?

Baøi 1:    

Tìm x, bieát :

a)  
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GV: cho hai HS lªn b¶ng gi¶i BT
Bµi 2:. 

T×m ph©n sè cã gi¸ trÞ nhá nhÊt ®Ó khi nh©n ph©n sè nµy víi mçi ph©n sè 
[image: image470.wmf]3
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[image: image472.wmf]7
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th× mçi tÝch t×m ®­îc ®Òu lµ sè tù nhiªn. 

GV yªu cÇu HS ®äc ®Ò bµi,th¶o luËn nhãm lµm bµi tËp 2
GV : nªu h­íng gi¶i quyÕt bµi tËp nµy.

GV cã thÓ gîi ý cho HS

§Ó  
[image: image473.wmf]b
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 lµ 1 sè tù nhiªn th× ph¶i cã ®iÒu g× ?
Y/c HS lªn b¶ng lµm 

HS khac lµm vµo vë.


	1.Sè nghÞch ®¶o 

Hai sè lµ nghÞch ®¶o cña nhau nÕu tÝch cña chóng b»ng 1

2. PhÐp chia ph©n sè 
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Bµi tËp ¸p dông

Baøi 1:   
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Gi¶i 

Gi¶ sö ph©n sè cÇn t×m lµ 
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®Ó ph©n sè nµy cã gi¸ trÞ lµ sè tù nhiªn th× 2a 
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3b mµ (2 , 3)= 1 nªn a
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B(3) cßn b
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®Ó ph©n sè nµy cã gi¸ trÞ lµ sè tù nhiªn th× 4a
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5b mµ (4,5) = 1 nªn a
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 suy ra 6a 
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Nh­ vËy a
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lµ ph©n sè nhá nhÊt nªn a ph¶i nhá nhÊt vµ b lín nhÊt cã thÓ ®­îc, v× thÕ a
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 VËy ph©n sè cÇn t×m lµ 
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4. Cñng cè luyÖn tËp:(10') 

T×m x biÕt:

	a/ 
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- GV nh¾c l¹i néi dung chÝnh cña bµi

 - Chèt l¹i ph­¬ng ph¸p chia c¸c ph©n sè vµ ¸p dông tÝnh chÊt cña nã.

5. H­íng dÉn vÒ nhµ:(2')

 ¤n c¸c phÐp tÝnh ®· häc vÒ ph©n sè


hÕt tuÇn 31
TiÕt 32-TuÇn 32                                                                Líp 6A -6B    

Ngµy d¹y: 

phèi hîp c¸c phÐp tÝnh

vÒ ph©n sè -  HOÃN SOÁ- SOÁ THAÄP PHAÂN- PHAÀN TRAÊM

A.Môc tiªu cÇn ®¹t: 

– Hieåu ñöôïc caùc khaùi nieäm veà hoãn soá, soá thaäp phaân, phaàn traêm.

– Coù kó naêng vieát phaân soá ( coù giaù trò tuyeät ñoái >1 ) döôùi daïng hoãn soá vaø ngöôïc laïi. 

– Bieát söû duïng kí hieäu %.
II. ChuÈn bÞ:

III. TiÕn tr×nh bµi häc:
1æn ®Þnh tæ chøc:(1')
2.KiÓm tra:

3 Bµi míi :(31')
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	Baøi 112: Nhaéc laïi caùch ñoåi 

hoãn soá ra phaân soá.
Baøi 113: Tröôùc khi thöïc hieän pheùp chia phaân soá neân ñoåi hoãn soá thaønh phaân soá.

Baøi 114/21:

a) Ñoåi phaàn traêm thaønh phaân soá, sau ñoù tìm x 

(tìm thöøa soá chöa bieát ) 

b) Ñoåi hoãn soá thaønh phaân soá, sau ñoù tìm x (tìm soá haïng chöa bieát,tìm thöøa soá chöa bieát ) 
   BT) Tính giaù trò cuûa bieåu thöùc:
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	Baøi 112/21 (SBT): Vieát hoãn soá döôùi daïng phaân soá :
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  Baøi 113/21 (SBT): Tính 
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Baøi 114/21 (SBT): Tìm x , bieát 
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BT) Tính giaù trò cuûa bieåu thöùc:
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4. Cñng cè luyÖn tËp:(10') 

1) Tìm x, bieát :                  
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5. H­íng dÉn vÒ nhµ:(3')

1) Tính giaù trò cuûa bieåu thöùc :

     
[image: image540.wmf]122
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2) Tìm x, bieát :
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¤n c¸c phÐp tÝnh ®· häc vÒ ph©n sè


hÕt tuÇn 32
TiÕt 33-TuÇn 33                                                                Líp 6A -6B    

 Ngµy d¹y: 

bµi to¸n
vÒ t×m gi¸ trÞ ph©n sè cña mét sè cho tr­íc
A.Môc tiªu cÇn ®¹t: 


[image: image544.wmf]        - Th«ng qua tiÕt luyÖn tËp. HS ®­îc cñng cè vµ kh¾c s©u c¸c kiÕn thøc cña  d¹ng to¸n c¬ b¶n vÒ ph©n sè. 


- Cã kü n¨ng vËn dông linh ho¹t kÕt qu¶ ®· cã vµ tÝnh chÊt cña c¸c phÐp tÝnh ®Ó t×m ®­îc kÕt qu¶ mµ kh«ng cÇn tÝnh to¸n


- HS biÕt ®Þnh h­íng vµ gi¶i ®óng c¸c BT phèi hîp c¸c phÐp tÝnh vÒ ph©n sè vµ sè TP


- Qua giê luyÖn tËp nh»m rÌn luyÖn cho h/s vÒ quan s¸t, nhËn xÐt ®Æc ®iÓm c¸c phÐp tÝnh vÒ sè thËp ph©n vµ ph©n sè 

II. ChuÈn bÞ:

III. TiÕn tr×nh bµi häc:
1æn ®Þnh tæ chøc:(1')

2.KiÓm tra: :
3 Bµi míi :(31')

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	  GV yªu cÇu HS nh¾c l¹i 

Muèn t×m gi¸ trÞ ph©n sè cña 1 sè cho tr­íc ta lµm nh­ thÕ nµo ?

GV yªu cµu HS lªn b¶ng lµm bµi tËp 1
HS c¶ líp lµm vµo vë.

GV yªu cµu HS lªn b¶ng lµm bµi tËp 2
HS c¶ líp lµm vµo vë.

HS nªu c¸ch lµm bµi tËp 3

GV yªu cµu HS lªn b¶ng lµm bµi tËp 3

HS c¶ líp lµm vµo vë.

GV nh©n xÐt bæ sung .

HS ho¹t ®éng nhãm lµm bµi tËp 

Gv yªu cÇu ®¹i diÖn nhãm lªn tr×nh bµy.

GV nhËn xÐt khuyÕn khÝch nhãm lµm tèt.
	1.T×m gi¸ trÞ ph©n sè cña mét sè cho tr­íc 

Muèn t×m 
[image: image545.wmf]n

m

cña sè b cho tr­íc, ta tÝnh b
[image: image546.wmf]n

m

 (m,n 
[image: image547.wmf]Î

N; n 
[image: image548.wmf]¹

0)

Bµi tËp 

BT1. T×m :
a) 
[image: image549.wmf]5

2

cña 40;               b) 
[image: image550.wmf]6

5

cña 48000 ®ång

c) 4
[image: image551.wmf]2

1

cña 
[image: image552.wmf]5

2

kg

gi¶i 

a) 16                        b) 40000®

c) 1,8 kg

BT2. Cã bao nhiªu phót trong 

a) 
[image: image553.wmf]6

1

giê
;b) 
[image: image554.wmf]3

1

giê ;c) 
[image: image555.wmf]4

3

 giê

d) 
[image: image556.wmf]5

2

 giê; e) 
[image: image557.wmf]12

7

 giê  ;g) 
[image: image558.wmf]15

4

 giê ?

gi¶i

a) 10ph              b) 20ph       c)  45ph                d) 24ph              e) 35ph         g) 16ph
BT3. Dïng sè thËp ph©n ®Ó biÓu thÞ c¸c sè ®o thêi gian sau víi ®¬n vÞ lµ giê :

a) 3h30ph               b) 2h15ph      

c) 0h45ph                d) 6h12ph

gi¶i 

a) 3,5h    b) 2,25h   c) 0,75h    d) 6,2h

BT4. BiÓu thÞ c¸c sè ®o thêi gian sau b»ng giê vµ phót 

a) 5,25h       b) 10,5h            c) 3,75h       d) 2,1h               e) 4,6h

Gi¶i 

 a) 5h15ph         b) 10h30ph          

 c) 3h45ph          d) 2h6ph   

 e) 4h36ph


4. Cñng cè luyÖn tËp:(10') 

BT. Bèn thöa ruéng thu ho¹ch ®­îc tÊt c¶ 1 tÊn thãc. Sè thãc thu ho¹ch ë ba thöa ruéng ®Çu lÇn l­ît b»ng 
[image: image559.wmf]4

1

; 0,4 vµ 15% tæng sè thãc thu ho¹ch ë c¶ bèn thöa. TÝnh khèi l­îng thãc thu ho¹ch ®­îc ë thöa thø t­ .

Ph©n sè chØ sè thãc thu ho¹ch ®­îc ë thöa thø t­ lµ g× ?

GV yªu cÇu HS lªn b¶ng lµm.
Gi¶i 

ph©n sè chØ sè thãc thu ho¹ch ®­îc ë thöa thø t­

1- 
[image: image560.wmf]ç

è

æ

4

1

+
[image: image561.wmf]5

2

+
[image: image562.wmf]÷

ø

ö

100

15

= 
[image: image563.wmf]5

1

(tæng sè thãc)

Khèi l­îng thãc thu ho¹ch ®­îc ë thöa thø t­ :

1000kg . 
[image: image564.wmf]5

1

 = 200 kg

* GV nh¾c l¹i néi dung chÝnh cña bµi

5. H­íng dÉn vÒ nhµ:(3')

- ¤n l¹i c¸c d¹ng to¸n c¬ b¶n vÒ ph©n sè.


hÕt tuÇn 33
TiÕt 34-TuÇn 34                                                                Líp 6A -6B    

 Ngµy d¹y: 

ba bµi to¸n c¬ b¶n vÒ ph©n sè   (tiÕp)
A.Môc tiªu cÇn ®¹t: 

- Th«ng qua tiÕt luyÖn tËp, HS ®­îc cñng cè vµ kh¾c s©u c¸c kiÕn thøc cña ba d¹ng to¸n c¬ b¶n vÒ ph©n sè. 

- Cã kü n¨ng vËn dông linh ho¹t kÕt qu¶ ®· cã vµ tÝnh chÊt cña c¸c phÐp tÝnh ®Ó t×m ®­îc kÕt qu¶ mµ kh«ng cÇn tÝnh to¸n

- HS biÕt ®Þnh h­íng vµ gi¶i ®óng c¸c BT phèi hîp c¸c phÐp tÝnh vÒ ph©n sè vµ sè TP

- Qua giê luyÖn tËp nh»m rÌn luyÖn cho h/s vÒ quan s¸t, nhËn xÐt ®Æc ®iÓm c¸c phÐp tÝnh vÒ sè thËp ph©n vµ ph©n sè 

II. ChuÈn bÞ:

III. TiÕn tr×nh bµi häc:
1æn ®Þnh tæ chøc: (1')

2.KiÓm tra: :

3 Bµi míi :(31')

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	   Bµi 1. Sè s¸ch ng¨n A b»ng 
[image: image565.wmf]3

2

 sè s¸ch ë ng¨n B. NÕu chuyÓn 3 quyÓn tõ ng¨n A sang ng¨n B th× sè s¸ch ng¨n A b»ng 
[image: image566.wmf]7

3

sè s¸ch ë ng¨n B. T×m sè s¸ch ë mçi ng¨n .

GV yªu cÇu HS nªu c¸ch gi¶i ®èi víi bµi tËp 1

Lóc ®Çu sè s¸ch ë ng¨n A b»ng mÊy phÇn tæng sè s¸ch ?

Lóc sau chuyÓn 3 quyÓn ®i th× sè s¸ch ë ng¨n A b»ng bao nhiªu phÇn tæng sè s¸ch ?

Víi 3 quyÓn s¸ch b»ng bao nhiªu phÇn tæng sè s¸ch ?

Tõ ®ã suy ra sè s¸ch ë 2 ng¨n lµ bao nhiªu quyÓn ?

Bµi 2. NÕu t¨ng mét c¹nh cña h×nh ch÷ nhËt thªm 10% ®é dµi cña nã vµ gi¶m c¹nh kia ®i 10% ®é dµi cña nã th× diÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt cã thay ®æi nh­ thÕ nµo ?

Nªu c¸ch lµm ®èi víi bµi tËp 3

Khi t¨ng mét c¹nh lªn 10% vµ gi¶m 1 c¹nh ®i 10% th× diÖn tÝch míi sÏ lµ bao nhiªu ?

Tó ®ã suy ra diÖn tÝch HCN thay ®æi nh­ thÕ nµo ?


	Gi¶i

V× tæng sè s¸ch ë hai ng¨n kh«ng ®æi khi chuyÓn 3 quyÓn tõ ng¨n A sang ng¨n B. Lóc ®Çu ng¨n A b»ng 
[image: image567.wmf]3

2

2

+

= 
[image: image568.wmf]5

2

( tæng sè s¸ch).

Lóc sau lµ : 
[image: image569.wmf]7

3

3

+

 = 
[image: image570.wmf]10

3

 (tæng sè s¸ch)


[image: image571.wmf]5

2

 - 
[image: image572.wmf]10

3

 = 
[image: image573.wmf]10

1

lµ ph©n sè chØ 3 quyÓn . 

VËy tæng sè s¸ch ë hai ng¨n lµ :

3 : 
[image: image574.wmf]10

1

 = 30 (quyÓn) .
 Ng¨n A cã : 
[image: image575.wmf]5

2

30

x

 = 12(quyÓn)     

Ng¨n B cã : 30-12= 18(quyÓn)     

  Gi¶i
Gäi hai c¹nh cña h×nh ch÷ nhËt lµ a vµ b. DiÖn tÝch cña nã lµ ab nÕu t¨ng mét c¹nh  (ch¼ng h¹n c¹nh a ) thªm 10% th× ®é dµi cña nã lµ 
[image: image576.wmf]100

110

 a.

NÕu gi¶m c¹nh kia ®i 10% th× ®é dµi cña nã lµ : 
[image: image577.wmf]100

90

b.

DiÖn tÝch cña h×nh ch÷ nhËt míi lµ : 
[image: image578.wmf]100

110

 a. 
[image: image579.wmf]100

99

b = 
[image: image580.wmf]100

99

ab 

VËy diÖn tÝch ®· gi¶m ®i lµ : 100% - 99% = 1%




4. Cñng cè luyÖn tËp:(10') 

Bµi 5. Mét tÊm v¶i bít ®i 8 m th× cßn l¹i 
[image: image581.wmf]11

7

tÊm v¶i. Hái tÊm v¶i dµi bao nhiªu mÐt ?

5. H­íng dÉn vÒ nhµ:(3')

Bµi 1. TÝnh tuæi cña hai anh em biÕt r»ng 62,5% tuæi anh h¬n 75% tuæi em lµ 2 tuæi vµ 50% tuæi anh h¬n 37,5% tuæi em lµ 7 tuæi 

Gi¶i

 V× 50% tuæi anh h¬n 37,5% tuæi em lµ 7 n¨m nªn 100% tuæi anh h¬n 37,5% tuæi em lµ 14 n¨m, mµ 62% tuæi anh lín h¬n 75% tuæi em lµ 2 n¨m. Do ®ã (100% - 62,5%) tuæi anh b»ng (14-2) n¨m hay 37,5% tuæi anh b»ng 12 n¨m.

VËy anh : 12 : 37,5% = 32 tuæi 

Vµ em : 
[image: image582.wmf]%

5

,

37

7

%

50

32

-

x

 = 24 tuæi. 

Bµi 2.
Mét ng­êi mang mét ræ trøng ®i b¸n. Sau khi b¸n 
[image: image583.wmf]9

4

sè trøng vµ 2 qu¶ th× cßn l¹i 28 qu¶. TÝnh sè trøng mang ®i b¸n .

- ¤n l¹i c¸c d¹ng to¸n c¬ b¶n vÒ ph©n sè.


hÕt tuÇn 34
TiÕt 35-TuÇn 35                                                                Líp 6A -6B    

 Ngµy d¹y: 

ba bµi to¸n c¬ b¶n vÒ ph©n sè   (tiÕp)
A.Môc tiªu cÇn ®¹t: 

– Hieåu ñöôïc yù nghóa vaø bieát caùch tìm tæ soá cuûa 2 soá; tæ soá phaàn traêm; tæ leä xích.
– Coù kó naêng tìm tæ soá, tæ soá phaàn traêm vaø tæ leä xích.

– Coù yù thöùc aùp duïng caùc kieán thöùc vaø kó naêng noùi treân vaøo vieäc giaûi toaùn
II. ChuÈn bÞ:

III. TiÕn tr×nh bµi häc:
1æn ®Þnh tæ chøc: (1')

2.KiÓm tra: :

3 Bµi míi :(31
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	    Baøi 1:  Moät lôùp hoïc coù chöa ñeán 50 hoïc sinh. Cuoái naêm coù 30% soá hoïc sinh  xeáp loaïi gioûi, 
[image: image584.wmf]3

8

 soá hoïc sinh xeáp loaïi khaù. Coøn laïi laø hoïc sinh  trung bình. Tính soá hoïc sinh  trung bình.

Yeâu caàu hoïc sinh  tìm soá hoïc sinh  cuûa lôùp .

Tìm Phaân soá chæ soá hoïc sinh  trung bình cuûa lôùp

Aùp duïng quy taéc tìm giaù trò phaân soá cuûa moät soá cho tröôùc.
Baøi 2:    Hai ñaùm ruoäng thu hoaïch taát caû 990kg thoùc. Bieát raèng 
[image: image585.wmf]2

3

 soá thoùc thu hoaïch ôû ñaùm thöù nhaát baèng 
[image: image586.wmf]4

5

 soá thoùc thu hoaïch ôû ñaùm thöù hai. Hoûi moãi ñaùm ruoäng thu hoaïch bao nhieâu thoùc?
Tìm phaân soá chæ Soá thoùc thu hoaïch ôû ñaùm thöù nhaát so vôùi ñaøm thöù 2.

Töø ñoù tìm soá thoùc ôû môõi ñaùm.
Baøi138/25: 

–Tìm tæ soá giöõa a va b?

– Chuù yù nhôù ñoåi cho cuøng ñôn vò
Baøi139/25: Ñoåi hoãn soá thaønh phaøân traêm.


	    Baøi 1:  
Giaûi:

Ta coù: 30% = 
[image: image587.wmf]3

10


Maø soá hoïc sinh  laø soá töï nhieân nhoû hôn 50 neân phaûi laø boäi chung cuûa 10 vaø 8.

BCNN(10;8) = 40

Vaäy soá hoïc sinh  cuûa lôùp ñoù laø 40 hoïc sinh.

Phaân soá chæ soá hoïc sinh  trung bình cuûa lôùp laø: 


[image: image588.wmf]3313

1

10840

æö

-+=

ç÷

èø

 (soá hoïc sinh  cuûa lôùp)

Vaäy soá hoïc sinh trung bình cuûa lôùp laø: 


[image: image589.wmf]13

40.13

40

=

 (hoïc sinh )
Baøi 2:    
Giaûi:

Soá thoùc thu hoaïch ôû ñaùm thöù nhaát baèng : 
[image: image590.wmf]426

:

535

=

 (ñaùm thöù hai)

Vaäy ñaùm thöù nhaát thu hoaïch: 
[image: image591.wmf](

)

990.6

540

65

kg

=

+


Ñaùm thöù hai thu hoaïch 990 – 540 = 450 (kg)
Baøi138/25(SBT):

 a) 
[image: image592.wmf]30030016

:70.

55707

a

b

===


 b) a = 0,2 taï = 20 kg


[image: image593.wmf]205

:20:12

123

ab

===


Baøi139/25(SBT): 
[image: image594.wmf]31317213

)2:1.100%..100%.100%150%

7217342

a

===



[image: image595.wmf]30

).100%60%

50

b

=





4. Cñng cè luyÖn tËp:
Baøi137/25(SBT): 
Trong 1 giôø ngöôøi ñi boä ñi ñöôïc:

50 .60 = 3000 = 3 km

Tæ soá vaän toác giöõa ngöôøi ñi boä vaø ngöôøi ñi xe ñaïp laø:


[image: image596.wmf]31

3:12

124

==

  
5. H­íng dÉn vÒ nhµ:(3')

1) Trong 68 kg nöôùc bieån coù 3,4 kg muoái. Haõy tính tæ soá % muoái trong nöôùc bieån?

2) Lôùp 6A coù 45 hs trong ñoù 20% toång soá hs laø gioûi, soá hs gioûi baèng 
[image: image597.wmf]3

7

 soá hs khaù, soá hs coøn laïi laø hs trung bình. Hoøi soá hs trung bình chieám bao nhieâu % hs trong lôùp?

hÕt tuÇn 35
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